

H 2. kiadás

1956. október 4.

18 óra 30 perc

Kitüntetések

1956. október 4.
A Népközteremtés Elnöki Tanácsa Dutka Akos költőnek 75. születésnapja alkalmából, irodalmi munkássága elismeréséül - Tőkés Ottónak, az Országos Erdészeti Főigazgatóság titkársága vezetőjének, az erdőgazdaság és a falipar szervezése terén tanúsított eredményes munkája elismeréséül, - Szendrő Sándornak, a Magyar Rádió idegen nyelvű lit. prop. főosztálya vezetőjének kiváló munkája elismeréséül a Munka Érdemrend kitüntetését adományozta.

A kitüntetéseket Dobi István, a Népközteremtés Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, L. Fém utca 5-7. Telefon: 149-150, 339-300
A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956. október 5.

6 óra -- perc

Külföldi cégek komoly vásárlási szándékkal érdeklődnek a vizibusz iránt

1956. október 5.
Budapest "legszélesebb országútjának", a Dunának közkedvelt járműve a vizibusz, a külföldiek körében is nagy érdeklődést keltett. Ezért a szeptember első felében megrendezett Bécsi Vásárra is elvitték a hazai alapanyagból, alumíniumból készült vízi járművet. A hajó a Duna-csatornán teljesített szolgálatot. Így az érdeklődők utazás közben próbálhatták ki. Bécsben nagy közönségsikere volt, a jegyeket percek alatt szétkopták és mindig "telt házzal" közlekedett.

A NIKEX Nehézipari Kereskedelmi Vállalat a szakemberek számára is bemutatót rendezett a hajón. A DDSG /Duna Gőzhajózási Társaság/ ott megjelent képviselői komoly vásárlási szándékukat is kifejezték. A NIKEX meghívására a Millstätt See és az Osslach See hajóstársaságainak képviselői is megtekintették a vizibuszt. Beható tanulmányozás után elismeréssel nyilatkoztak róla és ilyen vizibuszokkal szerzik a tavakon a személyhajó forgalmat javítani. Több svájci szakember is vásárlási szándékkal tárgyalt a NIKEX kiküldöttjeivel. A külföldi üzletemberek kisebb változtatásokat kértek és kívánságukra iparunk ezt teljesíti is.

Bécsi tartózkodása alatt a vizibuszon sajtófogadást is rendezett a NIKEX, s ezt követően több bécsi lapban jelent meg elismerő cikk a magyar iparnak erről az új gyártmányáról.
/MTI/

Villanyvilágítást kap a Kerepesi ut

1956. október 5.
A Kerepesi ut esténként sötétbe borul, mert az évtizedekkel ezelőtt felállított gázkandelábereket sűrűn benőtték a fák lombjai. Ez a főutvonal azonban nemsokára villanyfényben uszik. A Fehér ut sarkán már felállították az első hét villanyoszlopot, s a szakemberek esténként tanulmányozták, hogy a városnak ezen a részén milyen oszloptávolság a legmegfelelőbb. Az év végére a Francia uttól Cinkota-Nagyicédig már villanyvilágít a Kerepesi uton. A távolabbi terv az, hogy a villanyoszlopok sorát egészen a Keleti pályaudvarig meghosszabbítják.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. október 5. 6 óra 05 perc

Hatvan éves az Országos Mezőgazdasági Múzeum

1956. október 5.

Az Országos Mezőgazdasági Múzeum hatvan éves fennállása alkalmából, a Nemzetközi Múzeumi Napokon október 7-13-ig ünnepi hetet rendez. Hétfőn, október 8-án a múzeumban jubileumi ünnepséget tartanak, amelyen Matolcsi János földművelésügyi miniszter mond ünnepi beszédet, majd megnyitja a "60 éves Mezőgazdasági Múzeum" kiállítást.

A kiállításra sok érdekes, szemléltető anyagot gyűjtöttek össze a múzeum multjából. A képek, a rajzok, a modellek és a feliratok alapján a kiállítás látogatói végig kísérik a múzeum történetét 1896-tól mostanig, s ismételt képet kapnak a múzeum további kiépítésének terveiből is. Jól érzékelteti a kiállítás anyaga, hogy a két világháború pusztító sai után hogyan épült újjá a múzeum, s hogy minden átrendezés, de különösen a fűszertudomány utáni újlépítés jelentős továbbfejlődést is hozott a múzeum életében. A kiállítás dokumentumai tanuskodnak arról is, hogy a Magyar Mezőgazdasági Múzeumot, mint a felsőbbfokú mezőgazdasági szemléltető oktatás akkoriban egyedülálló intézményét jól ismerték a világ minden részében, s a múzeum több külföldi országban mintaképpül szolgált hasonló intézmények létesítéséhez. Így az azóta szintén világhírűvé vált kairói mezőgazdasági múzeumot 1953-ban, a budapesti Mezőgazdasági Múzeum akkori igazgatójának és munkatársainak közreműködésével rendezték be.

A Múzeumi Hét alatt a látogatókat magas színvonalú művészeti műsor szórakoztatja. Így többek között vasárnap délután és délután 17.30 órakor toronyzenét, XVI. és XVII. századbeli szerzők darabjait és virágénekeket adnak elő, majd preklasszikus táncokat mutatnak be. Hétfőn délután zenekari hangversenyt rendeznek. Keddtől péntekig naponta ismeretterjesztő előadásokat tartanak a múzeum előadótervében. /MTI/

Kétharmadával növekszik a Csepeli Papírgyár termelése egy új gépezet munkájának állításával

1956. október 5.

A hazai papírttermelés - mint ismeretes - nem fedezi az ország szükségletét. Ezért határozták el, hogy a második öt-éves terv időszakában új gépezetet helyeznek üzembe a Csepeli Papírgyárban. A négyteljesítményű berendezés a gyár termelőképességét kétharmaddal növeli. Arányaira jellemző, hogy sulya 160 vagon. Kétszáz dollár értékben nyugati szomszédunktól, Ausztriából szerezzük be. Az első vagon október 3-án már meg is érkezett a Csepeli Papírgyárba. Még az ősszel megkezdik a gép alapozását és a tervük szerint 1958 második negyedévében indul meg az új gépezet próbakísérlete. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. október 5. 6 óra 10 perc

A honvédségi épületek átadásával több mint ezerháromszázalékkal növekedett a kórházi ágyak száma

1956. október 5.

Befejeződött a honvédségi épületek átadása az Egészségügyi Minisztérium részére. Négy nagy és nyolc kisebb kórházat bocsátottak az egészségügyi hálózat rendelkezésére, összesen 1305 ágygal. Az átvett volt honvédségi kórházakat a meglévő polgári kórházakhoz csatolják, s ezáltal Pécsen háromszázalékkal, Szolnokon kétszázkilencvennel, Miskolcon kétszáznegyvennel, Debrecenben százhetvenkettővel, Kaposvárott és Cegléden ötvenötvennel, Kalocsán negyvenötrel, Gyöngyösön negyvennel, Esztergomban harminchárommal, Kecskeméten és Békéscsabán harminc-harminccal, Kiskunfélegyházán pedig huszonötrel növelik a kórházi ágyak számát. Ezzel egyrészt tovább javul a betegellátás, másrészt lehetővé válik eddig hiányzó kórházi osztályok megnyitása, valamint a kevés ágyzámmal működő osztályok bővítése. /MTI/

A Fővárosi Élelmiszerkereskedelmi Iroda felhívása a 14-16 éves fiatalokhoz

1956. október 5.

A dolgozók kívánságára a kereskedelem október elejétől Budapesten megszervezte a tej és a péksütemények, valamint egyes élelmiszercikkek házhoz szállítását. A tervük szerint 260 üzlet fogad el megrendeléseket. A várt 600 fiatal helyett eddig csak 99 jelentkezett, s ezért a házhoz szállítást még csak 72 üzletben tudták megvalósítani.

A kereskedelem kéri azokat a 14-16 éves fiukat és lányokat, akik egyébként is kedvet éreznek a kereskedelmi szakmához, jelentkezzenek erre a munkára a KÖZERT kerületi irodáiban. A házhoz szállítással napi négy órai munkaidővel havonta 270 forintot kereshetnek és a kiszállított áru után egy százalék jutalmat kapnak. Egyébként az élelmiszerkereskedelem jövőre elsősorban ezek közül a fiatalok közül szerződteti a tanulókat. A fiatalok, akik a munkát elvállalják, térítés nélkül munkát, illetve védőruhát kapnak. /MTI/

Az Állami Népi Együttes vasárnap délelőtti előadásai a Néphadsereg Színházban

1956. október 5.

A Magyar Állami Népi Együttes az új évadban a Kisbajtár című háromfelvonásos táncjátékkal lép először a közönség elé. Az előadást október 7-én és 14-én délelőtt fél tízkor a Magyar Néphadsereg Színházban tartják meg. /MTI/

B 4. kiadás

1956. október 5.

6 óra 15 perc

Országos szakács- és cukrászművészeti kiállítás és verseny

1956. október 5.

Januártól rendezik meg az országos szakács- és cukrászművészeti kiállítást és versenyt. Ez az esemény tíz napot vesz igénybe, ebből négy napot a kiállításra, hetet pedig a szakácsok versenyére szánnak. A Royal Szálló hat termében bonyolítják majd az "Izék karneválját", amelyet a pincérek terítési bemutatója vezet be.

A hazai konyhaművészet történetében ilyen méretű vetélkedés még nem volt. Így érthető az a lázas igyekezet, amellyel a szakácsok és cukrászok most országszerte készülődnek. Nem kisebb dologról van szó, mint elnyerni az ország legjobb szakácsa, illetve cukrásza címet.

Ezen a versenyen feltárlják sokat a már feledésbe ment régi magyar ételeket, amelyek valamikor nemcsak idehaza voltak kedveltek, hanem külföldön is hírnevet szereztek a magyar konyháknak. A vendéglátóiparban az a terve, hogy tájlellegű ételként is felvegyen ételnapjára.

A hazai verseny tapasztalatai alapján a tervek szerint 1957-ben megrendezik a nemzetközi szakácsversenyt is Budapesten. /MTI/

Három hónap alatt nyolceven külpolitikai vita Jászberényben

1956. október 5.

Szolnok megyében az utóbbi hónapokban megjelent a Hazafias Népközlönyben működő békebizottságok munkája. Főleg a Szuezzel kapcsolatos események keltették élénk érdeklődést a megyében, ennek következtében többször békegyűlés, beszélgetés megrendezésére került sor. A legélénkebb tevékenységet a jászberényi békebizottság fejti ki. Itt az elmúlt három hónapban nyolceven külpolitikai vitát rendeztek. /MTI/

Ujabb vetőmagboltok nyílnak

1956. október 5.

Az ország szőlőtermő vidékein jelenleg 22 vetőmagboltban árusítják a "jóminőségű" válogatott fajtájú zöltség- és virágmagokat. A kertészeti megtermeltető és Vetőmagellátó Vállalat most kibővíti boltihálózatát és újabb üzletekben kezdi meg az árusítást. Szentesen az ország egyik legnagyobb zöldegy-termes vidékén már megnyílt az új vetőmagbolt, amely a város mintegy 15.000 holdas ültetvényes kertkultúráját is ellátja kiváló zöldegyfajtákkal. A továbbiakban Baján, Nagykanizsán és Sopronban rendeznek be vetőmagbolt árusító üzleteket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1956. október 5.

6 óra 20 perc

Számos új kutatómódszerrel ismerkedtem meg a Szovjetunióban - Dr. Timár Miklósnak, az Országos Munkaegészségügyi Intézet igazgatójának nyilatkozata tanulmányutjáról

1956. október 5.

Dr. Timár Miklós, az Országos Munkaegészségügyi Intézet igazgatója háromhetes tanulmányuton járt a Szovjetunióban. Tapasztalatairól, észrevételeiről többek között ezeket mondta az MTI munkatársának:

- Mindenekelőtt nagyon tanulságos volt számomra a tudományos munka tervezése. A Szovjetunióban az orvostudományi akadémia irányelvei alapján valamennyi kutatóintézet elkészíti tervekét, azt közös értekezleten megtárgyalják és ezután dolgozzák leleteken dolgozó vezető-kutatók arra, hogy a különböző területeket. Sokat beszélgettem Lotayjevvel, a moszkvai Munkaegészségügyi Intézet igazgatójával. Ő többször kifejtette, hogy meg kellene valósítani a szovjet kutatók rendszeres tapasztalatcseréjét Magyarországra és a többi népi demokratikus állam képviselőivel. Tudniillik, ha összeegyeztetnénk a kutatóintézetek terveit, szélesítenénk tudományos együttműködésünket, még jelentősebb eredményeket tudnánk elérni a munkaegészségügy területén.

- A Szovjetunióban számos új kutatási módszerrel ismerkedtem meg. A szovjet tudósok, szakemberek rendkívül szívélyesek voltak és több olyan anyagot is készséggel rendelkezésemre bocsátottak, amelyek még nem jelentek meg nyomtatásban. Ezekből különösen érdekesek azok a vizsgálati módszerek, amelyek a környezeti hatások emberre kifejtett jeleinek korai felismerésére vonatkoznak. Ilyen például a szilikózis röntgen-diagnosztikája, vagy a toxikus /mérgező/ anyagok idegrendszerre kifejtett hatásának korai felismerését célzó módszer.

- Tanulmányutam legfőbb tanulsága, hogy szélesíteni kell jelenlegi munkaterületünket, új osztályokat kell életre hívni. Azotóp osztályunk már működik. Létre kell hoznunk a mezőgazdasági kutató osztályt, s tovább kell fejleszteni az élettani és a klinikai osztályokat. Legközelebbi feladatunk, hogy megteremtjük a Szovjetunióban jól bevált, legújabb kutatási módszerek felhasználásának lehetőségeit. Ezzel kapcsolatban hamarosan konkrét javaslatokat dolgozunk ki és azokat az Egészségügyi Minisztérium elé terjesztjük. /MTI/

B 6. kiadás 1956 október 5 6 óra 25 perc

A jövőben kizárólag az IBUSZ rendez külföldi társasutazásokat

1956 október 5

Idegenforgalmunk az elmúlt hónapokban gyors ütemben növekedett. A baráti és a nyugati országokból egyaránt sok ezer /-/- ke-reste fel hazánkat, s a magyar turisták ezrei utaztak a Szovjetunióba, Csehszlovákiába és a többi baráti országba. Az idén megindult az idegenforgalom a nyugati országok felé is.

Az utóbbi időben igen sok üzem, intézmény, hivatal szervezett társas utazást. Gyakran felmerült azonban a panasz, hogy ezeket az utazásokat rosszul szervezték meg, s a résztvevők ellátása nem volt megfelelő. A jövőben ezért kizárólag az IBUSZ rendez ilyen társasutazásokat.

Az új, megnövekedett feladatok megoldására az IBUSZ megkezdte az előkészületeket. A társasutazások keretének növelésével a közön-ség kívánságainak legjobban megfelelő új utirányokat, uttipusokat vesznek programba. Arra törekcsenek, hogy a résztvevők kényelmesen utazzanak, jó szállodai elhelyezést és ellátást kápjának. Az IBUSZ ezen kívül feladatának tekinti a társasutazások olcsóbbá tételét is.

/MTI/

/-/- látogató

Kilenc új takarékpénztár nyílt szeptemberben

1956 október 5

A rendszeresen takarékoskodó dolgozók számának növekedése, a takarékpénztári teendők szaporodása miatt szükségessé vált a takarékpénztári hálózat bővítése.

Íbben az évben országsszerte 30 új takarékpénztárfiókot nyitott az OTP: tizennyolcat vidéken, tizenkettőt pedig a fővárosban. Csupán szeptemberben nyolc új vidéki fiókkal és egy budapesti kirendeltséggel bővült a takarékpénztári hálózat.

Az év utolsó negyedében újabb fiókokat nyit az Országos Takarékpénztár. /MTI/

B 7. kiadás 1956 október 5 6 óra 30 perc

Minden évben ezer forint jutalmat kap a magyar nyelv-művelés terén legjobb eredményeket elért tanár a Kazinczy utcai fiúiskolában

1956 október 5

Nemrég ünnepelte a budapesti VII. kerületi Kazinczy utcai általános fiúiskola fennállásának századik évfordulóját. Csaplár András, az iskola igazgatója, a száz év történetének ismertetése során rámutatott arra a küzdelemre, amelyet a haladó szellemű tanárok folytattak a kötelező német nyelv tanításának eltörléséért, a magyar nyelv tisztaságáért.

A jubileum alkalmából a VII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága alapítványt tett, amely szerint minden évben, a pedagógus napon, ezer forint jutalomban részesítik az iskola pedagógusai közül azt, aki a magyar nyelv művelésében a tanévben a legjobb eredményt éri el. /MTI/

Megkezdtek a bélyegsorsjegyek árusítását

1956 október 5

A Magyar Filatélia Vállalat a bélyeggyűjtők kérésére december 6-án ismét rendez bélyegsorsjátékot. Erre hat osztályban 30.000 sorsjegyet bocsátottak ki. A tíz forintos sorsjegyek árusítását már megkezdtek a Magyar Filatélia Vállalat központjában, valamint a fővárosi és a vidéki fiókokban.

A decemberi sorsoláson mintegy 100.000 forint értékű bélyegnyereményt húznak ki. A főnyeremény egy 10.000 forintos magyar bélyeggyűjtemény, amely a felszabadulás óta megjelent bélyegeinket tartalmazza. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1956 október 5 11 óra 10 perc

A somogyi szülői munkaközösségek a politechnikai oktatásért

1956 október 5

Az elmúlt napokban Somogy megye valamennyi általános és középiskolája mellett megalakították a szülői munkaközösségeket. Az utóbban szervezett munkaközösségek a legtöbb iskolában részletes tervet dolgoztak ki a politechnikai oktatás elősegítésére. A szülők vállalták, hogy a szemléltető oktatáshoz szükséges tárgyakat saját költségükön szerzik be és azt az iskolák szertárainak rendelkezésére bocsátják. Több községben, mint például Lókocsán, Buzsákon a szülők maguk készítik el a szemléltető eszközöket. A megyében működő szülői munkaközösségek a politechnikai oktatás elősegítésére még ebben az évben mintegy 300.000 forint értékben segítik az iskolák szertárainak bővítését. /MTI/

Kászói faljegyzék történetének tudományos leírása

1956 október 5

Zalaegerszegben a közelmúltban tudományos munkacsoport alakult, amelynek tagjai évek óta kutatták a város történetére vonatkozó faljegyzéket, a lábakat. A munkacsoport tagjai most összegezik kutatásuk eredményeit, s a város régészeti, néprajzi, építészeti és egyéb szempontból feldolgozott története rövidesen könyv alakban is meg jelenik. /MTI/

Kilenc üzlet és egy üzem került a miskolci városi tanács irányításába

1956 október 5

A Miskolci Városi Tanács önállósága és gazdasági ereje jelentősen megnövekedett. Az elmúlt napokban a város különböző területeihez tartozó kereskedelmi egységek - köztük három csemeregelt, továbbá látók-, sport- és benszerüzlet - került a tanács irányításába. Átvette már a Miskolci Városi Tanács az első üzemet is, a városi ecetgyárat. Az érdekelt minisztériumokkal most tárgyalnak a város, a helyi szükségleteket kielégítő üzem átvételéről. /MTI/ Kilenc

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1956 október 5 11 óra 10 perc

Misfálholdas sziklakertet, botanikus kertet létesítenek Miskolc-Tépolcán

1956 október 5

A miskolc-tépolcai üdülőhely strandjának és a termál gyógyfürdőt körülölelő hatalmas parknak gondozását a Miskolci Városi Tanács és a TIT természettudományi szakosztálya ellenőrzi. A parkban a tavi fürdő feletti hegyoldalon csaknem misfálholdas sziklakertet létesítenek, amelyben a Bükk-hegység jellegzetes virágait ültetik el. A park rendezése során botanikus kertet is létesítenek, a népszerű csónakázó tavat pedig kitisztítják, s mintegy 500.000 forint költséggel rendbehozzák a Hejő medrét. Ezzel a közkezdelt letuszos tavat is megmentik az eliszaposodástól. /MTI/

Seregszemle a Sztálin Vasműben a hatodik VIT tiszteletére

1956 október 5

A Sztálin Vasmű DISZ-bizottsága VIT seregszemlét hirdetett. A vasműben dolgozó fiatal képzőművészek és amatőr fényképészek elhatározták, hogy a seregszemlén ifjúságunk megváltozott, derűs életét mutatják be különböző művekkel.

A seregszemle iránt igen nagy az érdeklődés. Összenérik tudásukat a különböző művészeti csoportok, valamint a sportegyesületek. A rendezők körülbelül kétezer ifjúságunk részvételére számítanak. /MTI/

Löbbszáz 14-16 éves fiatal kapott munkalehetőséget az elmúlt napokban

1956 október 5

A Minisztertanács határozata nyomán ország serte sokszáz 14-16 éves, tovább nem tanuló fiatalnak és lány-
nak biztosítanak lehetőleg megfelelő munkalehetőséget. A negyvenhárom kórházban például negyven 14-16 éves fiatalembert alkalmaznak könnyebb munkakörben, csökkentett munkaidővel kisebítőként. Vas megyében az elmúlt hetekben 140 fiatal számára teremtettek munkalehetőséget. Komárom megyében az egészségügyi intézményekben ugyancsak nagy számban jutottak álláshoz a 14-16 évesek. Ebben a hónapban már nyolcvannégyen állnak munkába a rendelkezésükre, kórházakban, bölcsődékben. A fiatalok napi 4 órai munkával havi 300 forintot keresnek. Azoknak a fiataloknak, akik hivatásukal akarják választani az egészségügyi munkát, a későbbiekben lehetőséget biztosítanak a szakismeretek elsajátítására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1956 október 5 11 óra 30 perc

Hermine Ázumi iskola Győr-Sopron megyében - megvesztezte szervezők a falusi dolgozó általános iskolát

1956 október 5

Győr-Sopron megyében az idei tanévben a tavalyinál jóval nagyobb számban jelentkeztek a dolgozók általános iskoláiba. Különösen élénk az érdeklődés az Ázumi iskolák körében, ezért a megyében 30 Ázumi iskola kezdte meg működését, amelyekben több mint ezer tanuló tanul.

A dolgozók kérésére általános iskolai oktatást szerveznek több gazdasági ágban, például az I. rónyi, a Magyarországi Állami Gazdaságban, valamint a Póti Gépgyárban. Az eddigi jelentések alapján 34 helyen hamarosan megkezdődik az oktatási munka a falusi dolgozók általános iskoláiban. A jelentkezők száma október elején jóval meghaladta a felvételt. /MTI/

Televíziós felvételek az ezeréves Csongrádról

1956 október 5

Csongrád, az ősi magyar város most ünnepli a alapításának ezredik és felszabadulásának tizenkettedik évfordulóját. Az ünnepek alkalmából a magyar televízió pénteken felvételeket készített a városról, többek között a Róssuth Művelődési Házban rendezett szülő- és emlékkiállításról és a most létesített Állami múzeumról, annak régészeti kiállításáról, továbbá a Csongrád határában folyó szüretéről. A televízión kívül a rádió is sugároz műsort a csongrádi ünnepekről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1956 október 5 13 óra 50 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 5-én, pénteken délben:

Sokfelé eső

Grönland felől erős északnyugati széllel újabb hideg levegő árasztotta el Európá nyugati részét. Ma reggelre a Brit-szigeteken 3-6, Franciaországban, a metországban és a Cseh-medencében 4-8 fokos minimumértékek alakultak ki. Melegebb időjárás csak a földközi tenger vidékén van.

Hazánkban esőtörtőkön a reggeli órákban déli, északnyugati-északi széllel hűvös levegő nyomult be. A hőmérséklet napközben a Dunántul nagy részén már csak 15-19 fokig emelkedett. A keleti megyékben és a déli határszélen azonban még meleg levegő volt urálmon és a felmelegedés 20-28, sőt Békéscsabán 25 fokig terjedt. Az elmúlt 24 óra alatt sokfelé volt eső. Kiemelkedőbb csapadékmennyiségek: Sárbogárdon 28, Gyékényesen 19, Zalaegerszegén 18, Lenti 16, Lonyelben 13, Kormenden, Nagykőrösön, Kaposvárott 12, Szentotthárdon, Barason 11, Hshoton, Somogyvárott, Szigetváron és Baján 10 mm. Ma hajnalban általában 7-11 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten esőtörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 4.1 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén súlyos irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: erősen felhős idő, sokfelé eső. Hőmérséklet, időnkint kissé élénkebb déli-délnyugati szél. A hőmérséklet elíg változik. Várható levelescsenyebb hőmérséklet má éjjel: 9-12, legmagasabb napeli hőmérséklet szombaton 15-18 fok között. A Dunántulon egyes helyeken 15 fok alatt. /MTI/

B 14. kiadás 1956 október 5 14 óra 35 perc

Vita Győr-Sopron megyében a népfrent-mozgalom feladatairól

1956 október 5

A Hezefiás Népfrent Győr megyei bizottsága esztörtökön két községben vitát rendezett a népfrent mozgalom időszerű feladatairól. Hirderváron a késő éjszakába nyult a megbeszélés. A meghívottak, egyénileg gazdálkodó és termelőszövetkezeti parasztok, pedagógusok, a párt és a tanács helybeli vezetői szinte hangosan, élénk vitában cserélték ki a mai élet társadalmi és politikai eseményeiről véleményüket. Elismeréssel beszéltek arról a sokoldalú segítségről, amelyben a népi demokratikus államhatalom annyiszor, legutóbb az árvíz alkalmával részesítette őket, de ezeket a sárelmeket sem hallgatják el, amelyeket a tulkpásokkal, a helyi viszonyok figyelmen kívül hagyásával okoztak a hivatalos politike képviselői. Az egészség község lekösségének hátrányos példáiul, hogy az anya-ellátás korlátozása és a túl magas árak miatt a kisiparosok megváltak engedélyüktől, s most a második, harmadik feluban vagy éppen Győrben tudják elvégeztetni a kovács és a bogármunkákat. Sokan szavattették a műtrágyahiányt is, műtrágyát még sem kaptak az idén, már pedig itt a vetés ideje és aggódva gondolnak arra, hogy ha nem kapnak műtrágyát, jövőre ismét kevesebb lesz néhány mázsával holdenkint a kenyérgehematermés.

Ezekon kívül sok helyi kérdést is megvitettek, többek között az autbusz váróterem létesítését, az utak, átvezetők megújítását, a temető körülhatárolását társadalmi erővel. Szó esett a népfrent-bizottság és a tanácskezesektől, együttműködésének módzatairól, valamint a tanácsotagok tekintélyéről is. A megbeszélés végén arra a következtetésre jutottak, hogy hasznos volt a vélemények kicserélése. Az első összejövetelen még a sárelmek, a paraszok kaptak hangot tulsulyban, de itt már is kibontakozott az a felismerés, hogy ezeket megszüntetni és megismétlőddáruket elkerülni csak a község összefogásával lehet. /MTI/

B 15. kiadás 1956 október 5 14 óra 40 perc

A Magyar Nők Országos Tanácsának levele a nőgyógyászok tudományos nagygyűléséhez

1956 október 5

A Szentkirályi utcai Semmelweis-teremben most tartja tudományos nagygyűlését az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének nőgyógyász szakcsoportja. A tanácskozáson - amely október 6-án fejezi be munkáját - mintegy ötven előadás hangzik el. A Magyar Nők Országos Tanácsa ebből az alkalomból a következő levelet intézte a nőgyógyászok tudományos nagygyűléséhez:

"A magyar nők, a Magyar Nők Országos Tanácsa nagy érdeklődéssel figyelik ezokat az eredményeket, amelyeket a külföldi és a magyar orvostudomány elért a terhesség és a szülés rendellenességeinek megelőzésében és gyógyításában, a szülő anyák halálozásának csökkentésében. A magyar asszonyok büszkének Semmelweisre, akinek az anyák olyan sokat köszönhetnek. Most azt kéri a nőgyógyászoktól, szabaddítsák meg őket a szülési fájdalomtól is, amelyek ugyanugy nem szükségszerűek, mint ahogy nem volt az a szkeptikus gyermekgyi láz sem.

/segítségével

Tudjuk, hogy sokan és régóta kísérleteznek a szülési fájdalmak csillapításával. A szakemberek és az anyák egyöntetű véleménye szerint a pavlovi elméleten alapuló lelki előkészítés módszere vált be eddig leginkább. Ezt nemcsak a Szovjetunióban elért eredmények bizonyítják, de igazolják Lamaze professzornak és követőinek franciaországi tapasztalatai, az olasz, a kínai eredmények, vagy például a svájci anyáknak az a küldöttsége is, amely 1955-ben Lausanneban üdvözölte az Anyák Világkongresszusát azokkal a gyermekekkel, akiket az új módszer hoztak a világra. Ezek óta figyeljük azt a vitát - hangzik a levél, - amely nálunk, Magyarországon a módszer alkalmazásával kapcsolatban kialakult. Ugy gondoljuk okai ennek a magyar nőgyógyászok is, akiknek egy része kétkedéssel áll szemben a pszichoprofilaktikus - lelki előkészítéses - fájdalomcsillapítással.

Felhasználjuk ezt a nagygyűlést is arra, hogy kéréssel forduljunk a magyar nőgyógyászokhoz. Tegyenek meg mindent, hogy a magyar nyák is mentesüljen a szülés nem szükségszerű fájdalmaitól.

/folyt.köv./

B 16. kiadás 1956 október 5 11 óra 30 perc

/A Magyar Nők.... folyt./

Használják fel a Szovjetunióban és Franciaországban elért eredményeket, s a már bevált módszereket alkalmazzák hazánkban is. Meggyőződésünk, hogy az egészségügyi kormányzat és az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete mindezt lehetővé teszi, ha a szakemberek kellő meggyőződéssel kívánják. Mi szívesen segítünk a rájajáratás-lapítás említett módszerének az asszonyok közötti népszerűsítésében, más nőszervezetek tapasztalatai alapján.

Magyar Nők Országos Tanácsa nevében

Vass Istvánné elnök. /MTI/

Bevetették az ezredik holdat az Ikrényi Állami Gazdaságban

1956 október 5

Az Ikrényi Állami Gazdaságban már elvetették az őszi árpát, a rozst és 250 holdon földbe került az őszi buza vetőmagja is. Már összesen ezer holdon vetették el a kalászosokat, tavaly ugyanabban az időszakban csupán 22 holdon vetették el a búzát. A jól szervezett munkának köszönhető, hogy a kedvezőtlen időjárás ellenére is előbbre vannak a munkákkal, mint az elmúlt évben. Őszi kalászosoknak javarészből lucerna, here, zabosbukkony területeket jelölték ki, sőt a burgonya és a répa-földekre is kalászosokat vetnek az őszi. A burgonya- és a répa-földeket nem szántják fel, hanem fordóra állított éles tárcsákkal, majd gyűrűshengerrel járattják meg és így vetik bele a búzát. /MTI/

B 17. kiadás 1956 október 5 15 óra 30 perc

Négy év alatt 1300 holdra telepítettek szőlőt Tokaj-Hegyalján

1956 október 5

A Borsod megyei tanács mezőgazdasági igazgatósága, a földművelőszövetkezetek megyei központja és a Hezefiás Népfront Borsod megyei bizottsága egészségügyi megbeszélést tartott Sárospatakon. Az értekezleten - amelyen a Minisztertanácsnak a tokajhegyaljai rekonstrukcióról hozott legutóbbi határozatát vitették meg - részt vettek a helyeljei községek tanácsszervei, szőlőtermelők, a szőlőtermeléssel foglalkozó termelőszövetkezetek és szakcsoportok elnökei.

Andrássy Iván, a mezőgazdasági igazgatóság szőlészeti felügyelője ismertette Tokajhegyalja fejlesztésének eddigi eredményeit. Rámutatott azokra az okokra, amelyek a helyeljei szőlőkben a pusztulást előidézték, majd arról beszélt, hogy a párt és a kormány milyen komoly segítséget nyújt a történelmi borvidékek újratelepítésére, felújítására. Tokajhegyalján jelenleg 7200 hold szőlő van. Ezt a területet 1960 végére 8500 holdra növelik, vagyis négy év alatt 1300 holdon kell új szőlőt telepíteni. A továbbiakban ismertette azokat a kedvezményeket, amelyeket a kormány nyújt a termelőknél.

A felszólaló szakemberek és szőlőtermelők ószintén felvetették azokat a problémákat, amelyek a növekedés munkát és szenvedélyes viták folytak egy-egy kérdés tisztázására. Szörger János a földművelőszövetkezetek megyei központjának elnöke bejelentette, hogy a jövőben a földművelőszövetkezetek nagy épületeket is építenek majd kedvező pályázatra. Szepesi István, az Olaszliszkei Földművelőszövetkezet tagja felvetette, hogy a községi határokban számos olyan borospince van, amelyek már évek óta nem használnak. Ezek a pincék a múltban a nagy területű uradalomokhoz tartoztak. Javaslta, hogy a pincéket most adják át a szakcsoportoknak és szőlőtermelő szövetkezeteknek. Dósi Ferenc sárospataki szőlősgazda a jelenlegi szőlők felújításával foglalkozott. Megállapította, hogy a Ribária nevezetű szőlőültetvény nem megfelelő. Pincéjét elmondotta, hogy ha ezzel az elennyel oltják be az európai nemes szőlőt, az pár év múlva kipusztul. Busznyák András, a mezőgazdasági igazgatóság vezetője megerősítette, hogy rövid időn belül öt-hat kiváló szőlészeti szakembert küldenek H. céljára s ezek az agronómusok hasznos tanácsokkal segítik majd a fiatal szakcsoportokat. Bejelentette: az állami tartalékföldek kiosztására még ebben az évben sor kerül. Venczel Álmán szerencsi járásból kérte, hogy a tartalékföldek kiosztásában a községi tanácsok döntsenek, nem kellően a szőlőtelepítésre alkalmas földeket a kormánybiztossal engedélyeztetni. Hajdu Pál, máti tanácselnök a szőlőkeresés és a hordozást kifogásolta. /folyt.köv./

B 18. kiadás 1956 október 5 15 óra 5 perc

/Négy év alatt...folyt./

Bejelentik, hogy Hegyeshalom területén már több kádár kisipari szövetkezetet alakítsanak és azok közül is néhányat a régi hordókat gyártásnak. Forrás Berna, az abonyi szőlőtermelő szakcsoport vezetője nagyobb támogatást kért a termelési társulások részére. Közülük: a vöröshalmi vit kapnak és ebben az évben is a cukorrépa-termeléstől vásárolták, hogy 45 holdnyi szőlőjüket jól megművelhessék. Tóth Lajos, a tótkeszi szőlőtermelő szakcsoport elnöke arról szolt, hogy a szőlőtermelők ne csak az állami támogatásra várjanak. Példaként hozta fel szakcsoportjukat, amely az idén saját erejéből 40.000 elanyt iskoláztatott.

A felszólítások után szőlészeti szakfilmet mutattak be, majd a résztvevők megvitatták a filmen látottakat. /MTI/

Teljesítették silvázsi tervüket a bonyhádi járás egyénileg dolgozó parasztjai

1956 október 5

A Tolna megyei tanács statisztikai felmérése szerint a társasági járás termelőszövetkezetei teljesítették silvázsi tervüket. Összesen 3420 köbmétert tároltak a siló ödrökben. A bonyhádi járásban az egyéni gazdák tették eléget silvázsi tervüknek. Míg a termelőszövetkezetek csak 66 százaléknál tartanak silvázsi tervük teljesítésében, addig az egyéni gazdák 620 köbméteres tervükkel szemben 2269 köbméternyi silót készítették. /MTI/

Harmincnyolc mázsás rizstermés a hajdunánási Kossuth Termelőszövetkezetben

1956 október 6

Az eddigi cseplési eredmények szerint Hajdunánási Bihar megye közös gazdaságában 16 mázsá az átlagos rizstermés. A hajdunánási Kossuth Tsz 20 holdas rizstáblája különösen kiemelkedő termést hozott. Míg a 20 holdon a Dunavarsányi 120-es szovjet rizsfajtát termelték, az átlagtermésük elérte a 38 mázsát.

A debreceni hántolában javában tisztítják a rizst és igen sok termelőszövetkezet tagja megkapta már részeseződését a termésből. A hántolában a termelőszövetkezetek sátraiiban már árulták az idei rizst, kilonként 26 forintos áron. /MTI/

B 19. kiadás 1956 október 5 15 óra 5 perc

Békés megyében nyolcvan termelőszövetkezetben szervezik meg a téli mezőgazdasági szakoktatást

1956 október 5

Békés megyében 80 termelőszövetkezetben szerveznek téli mezőgazdasági szakoktatást. A gépállomások és a termelőszövetkezetek mezőgazdasági 6-8 előadást tartanak az állattenyésztés és a növénytermelés legfontosabb feladatairól. Hasonló előadások lesznek a községek és a tanyák egyénileg dolgozó parasztjai számára is. Békés megye állami gazdaságiban, gépállomásain és a falvakban novemberben 80, decemberben pedig 120 mezőgazdasági szakfilmet vetítenek. /MTI/

Kilenc viziszárnyas-tenyésztő szakcsoport alakult Csákvolyon

1956 október 5

A bajai járás mind a 16 községében szervezkednek az alacsonyabb típusú társulások, szakcsoportok. Csákvolyon például már a kilencedik viziszárnyas tenyésztő és hizláló szakcsoport alakult. Több mint félezer kecske és liba került a közös tenyésztők gondozásába. A középparasztok is jelentős számban vesznek részt a szakcsoportokban. Baján 31 tagra növekedett a gyümölcs- és zöldségtermesztők szakcsoportja, akik 27 holdon máris hozzáfogtak a közös munkához. /MTI/

Ápoljunk minden gyümölcsfát

1956 október 5

A Szabolcs-Szatmár megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságának és a Hazafias Népfront megyei bizottságának közös kiadásában Ápoljunk minden gyümölcsfát címmel megjelent a Szabolcs-Szatmári füzetek 5. száma. A füzet szerzője Nagy Sándor kertészeti felügyelő, aki több mint husz éve dolgozik a megyében a gyümölcsstermesztés irányítójaként. /MTI/

B 20. kiadás 1956 október 5 16 óra 15 perc

Az eső hatására kétezer holdon kizöldült az őszi vetés Heves megyében

1956 október 5

A hosszantartó nyári és őszi szárazság után szerdán és este-törtékön több milliméteres csapadék öntözte meg a hevesi földeket. A kisebb esőzés hatására is gyors növekedésnek indultak a növények. Mintegy 2000 holdon kizöldültek az idejekorán földbe tett őszi kalászosok. A füzesabonyi járásban a termelészövetkezetek őszi vetésének több mint 60 százalékát találta földben az októberi eső. A gyors vetés előnye különösen most mutatkozott meg. Az egerfarmosi Új Barátság Tsz-ben például valamennyi őszi vetés kizöldült. Ezek a vetések a kemény tél beállta előtt megerősödhetnek, bokrosodhatnak. A rozs, amelyet még szeptember elején elvetettek, már most bokrosodik. Hasonló szépen fejlődik az őszi vetés a mezőtárkányi termelészövetkezetben is, ahol a kalászosoknak már több mint 80 százaléka van a földben. /MTI/

Pénteken 2500 környékbeli kistermelő szállított árut a piacokra

1956 október 5

Pénteken reggel 198 vagon áru érkezett a Nagyvásártelapra, ebből tojás egy, zöldsézelő 86, gyümölcs 53, burgonya 108 vagon. A csarnoki terekre és a nyílt piacokra több mint 2500 környékbeli kistermelő szállított új diót, idei tarkababot, tormát és egyéb őszi újdonságot. Az új diót 12, a tarkababot 4, a tormát 16-18 forintért árulták kilónként. A földművelésszövetkezetek bizományi lerakatai sok élő baromfit hoztak forgalomba. A Hunyadi téri csarnok előtt rántónivaló élő csirkét 30, a sütnivaló élő kacsát pedig 20 forintért árulták kilónként. Az állami kiskereskedelmi boltokban a fehér paprika eddigi 3,60 forintos árt 3,80 forintra emelték. Megjelent a piacon a Bács-Kiskun megyei Batul és a Zala megyei Rozmaring alma. Az állami boltokban mindkét gyümölcsöt 4,80 forintért árulták. /MTI/

B 21. kiadás 1956 október 5 16 óra 15 perc

Automatizálják a Vas megyei törpe vizierőműveket

1956 október 5

Az Eszakkunántuli Áramszolgáltató Vállalat dolgozói még a rossz idő beállta előtt rendbehozzák Vas megyében a törpe vizierőműveket, hogy azok a télen zavartalanul termelhessék az energiát. Csak nem valamennyi vizierőmű megrongálódott gépeit, berendezéseit már megjavították, s jelenleg a törpe-vizierőművek automatizálásával foglalkoznak, megéppen az évben automatizálják a kőszegi, a gyöngyöshermáni, a tanakajdi és a chernelházadamonyai vizierőművet. /MTI/

Szovjet nyersanyag feldolgozását kezdték meg a Komáromi Lenfonógyárban

1956 október 5

A Komáromi Lenfonógyárba már megérkezett az első szovjet lenszállítmány és jóminőségű fonalat készítettek belőle. 1957 elején a gyár nemcsak a Szovjetunióból, hanem a népi demokratikus országokból is kap lent, s jórészt ezek a szállítmányok fedezik majd nyersanyagszükségletét. /MTI/

Négyezer tonna olaj terven felül

1956 október 5

Az ország legrégibb olajmezőjének dolgozói a bázakerettyei olajbányászok az év elejétől mostanáig négyezer tonna kőolajat hoztak felszínre esedékes tervükön felül. A bázakerettyei olajbányászok az év hátralevő részében további terven felüli tonnákkal akarnák csökkenteni a fűtőanyag-hiányt. Az év utolsó negyedében további 1.600 tonna olajat hoznak felszínre esedékes tervükön felül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 október 5

16 óra 20 perc

Husz baranyai termelőszövetkezet megdolgozza fel a tejet

1956 október 5

Baranya megye termelőszövetkezeteiben havonta majdnem 700.000 liter tejet fejtnek a tehenészek. Korábban a tej legnagyobb részét nyomban értékesítették a termelőszövetkezetek vagy a tagok között osztották szét. Az utóbbi időben egyre több szövetkezetben ismerik fel, hogy a tej feldolgozásával lényegesen növelhetik jövedelmüket.

A bolyi Kossuth Tsz tavaly nyáron az első között létesített tejfeldolgozó üzemet a megyében. A kis üzemben ma már havonta mintegy 15.000 liter tejből készítenek sajtot, vajot és túrót. Így a termelőszövetkezet egy-egy hónapban négy és fél mázsa vajot és 8-10 mázsa túrót értékesít a piacon.

Ezen kívül havonta 7500 liter savót és 3000 liter irót osztanak ki a tagok között.

A megyében jelenleg husz termelőszövetkezetnek van már saját tejüzeme, ahol egy-egy hónapban mintegy 240.000 liter tejet dolgoznak fel. A sajt, a vaj és a túró készítése havonta majdnem egymillió forintot jövedelmez a termelőszövetkezeteknek. A szép eredmények láttán a közeljövőben további tíz baranyai termelőszövetkezet szándékozik tejfeldolgozó üzemet létesíteni. /MTI/

Csaknem egymillió forint beruházással korszerűsítik a Békéscsabai Téglegyárat

1956 október 5

A Békéscsabai Téglegyár dolgozói ebben az évben már 2.600.000 téglát adtak tervén felül a népszázaságnak. Nagy gondot fordítanak a fontos építőanyag minőségére is. Mennyi hónap múlva még nagyobb lehetőségük lesz erre, mert az év utolsó negyedében csaknem egymillió forintot beruházással korszerűsítik a gyárat.

A nyáron új fűszert létesítettek s ez itt szárazított anyag minőségileg sokkal jobbnak bizonyult, legalább 10 százalékkal kevesebb volt a selejt, mint a szabadban kezelt anyagból. Ez év utolsó negyedében újabb hatalmas fűszert és prészázat építenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 október 5

16 óra 25 perc

Prizidot alakítottak a 14-16 évesek a telefontyárban

1956 október 5

A Minisztartenténos határozatot hozott augusztusban a 14-16 éves tanulók munkalehetőségeinek biztosításáról. Sok "zemmee együtt a telefontyár is az elsők között alkalmazott adottságuknak megfelelően fiatalokat a termelőmunkában. A 25 főből álló fiatal gárda legtöbbször epró kászárak, így például telefon és egyéb elketrészek csomagszállításánál kapott beosztást, s azóta behizonyosodott, hogy megállják helyüket. A "munkás-palánták" ifjúsági csomagszállító-briádókat alakítottak, s vezetőt is maguk közül választottak. Naponta négy-négy órát dolgoznak két műszakban. Zörgalmas munkájuk utalnia nem marad el, havonta 350 forint is kerül a borítékba.

A fiatalokról különösen az "zemi pártbizottság és a szakszervezet gondoskodik. "zemből ez "zemben étkeznek, s nemrég munkaruhával is ellátták őket. A vezetők rendszeresen érdeklődnek munkájuk iránt, elbeszélgetnek velük jövő terveikről, s ha majd a DISZ-szervezet is követi a párt - és a szakszervezet példáját és többlet törődik a legfiatalabb dolgozókkal, azok még jobban megszeretik az "zemi életet és hivatásuknak vállalják majd mesterségüket. /MTI/

Négy nap alatt csaknem 600 tonna kohászati terméket gyártottak terven felül a diósgyári kohászat dolgozói

1956 október 5

A diósgyári kohászat dolgozói az év utolsó negyedében erre törekednek, hogy napról-napra egyenletes, "zemes munkával tegyenek eleget feladataiknak. Október első négy napján a huzottzom kivételével valamennyi gyárrészleg 100 százalékos felett teljesítette esedékes tervét. Így az "zemek négy nap alatt csaknem 600 tonna kohászati termékkel gyártottak többlet, mint amennyit tervük előír. A középsori hangermü fiatal henger szei 300 tonna hangerelt áruval járultak a többlettermeléshez. /MTI/

B 24. kiadás 1956 október 5 70 óra 20 perc

Nyolcszáz ezer forintos megtakarítás Borsodnádasdon

1956 október 5

A Borsodnádasdi Lemezgyárban új módszerekkel értékelik a munkaversenyt. A dolgozók körében a harmadik negyedévben pontozással állapították meg a brigádok közötti elsősort. A bizottság főleg a selejtesökkentést és az anyagtakarékosságot vette figyelembe. Míg a tervteljesítés minden százaléka tíz pontot kapott, addig a selejtesökkentés százalékonként csak jó pontot jelentett a brigádoknak. Ez a módszer kiváló eredményeket hozott. Az első negyedév 4,5 százalékos selejtjét a harmadik negyedévben 2,89 százalékosra szorították le. A selejtesökkentéssel a lemezgyár dolgozói a harmadik negyedévben mintegy 800.000 forintot takarítottak meg.

A pontozási verseny előtt az Kormos József hengerész-brigádja 393 ponttal került az első helyre, a második Kurtán Ede DISZ-brigádja lett 330 ponttal. /MTI/

A Külügyminisztérium szóvivője a Magyarországnak nyújtott szovjet hiteltől és a magyar-amerikai viszonyról

1956 október 5

Rubin Péter rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium szóvivője pénteki sajtótájékoztatóján a következő kérdésekre válaszolt:

Kérdés:

Hogyan értékel a Külügyminisztérium a Szovjetunió által nekünk juttatott 100 millió rubeles hitelt?

Válasz:

A 100 millió rubeles hitel jelentős segítség népgazdaságunk fejlesztéséhez, mert létfontosságú alapanyagokhoz juttat és lehetőséget nyújt arra, hogy a szabad deviza révén nyugati országokban olyan árukat szerezzünk be, amelyek baráti országokban nem kaphatók.

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1956 október 5 16 óra 20 perc

A Külügyminisztérium... (folyt.)

A gyors hitelnyújtás és annak kedvező gazdasági feltételei ismét közzelfoghatóan bizonyítják külpolitikánk helyes irányát. Ez a politika a szocialista rendszerű országokkal és elsősorban a Szovjetunióval való mindenoldalú kapcsolatok és szoros barátság előmozdítására és további fejlesztésére épül. A Szovjetunió ezt a szemléletű elvönös megállapodást semmiféle politikai feltételhez nem kötötte. Ilyen gazdasági kapcsolat csak szocialista rendszerű országok közt lehetséges, mert, mint ismeretes, kapitalista országok csak gazdasági tárgyalások után és súlyos feltételek mellett nyújtanak hitelt.

Az enyhítése. Előkészületben az utazási korlátozások

Kérdés:

Történt-e az utóbbi időben valamilyen változás a Magyar Népköztársaság és az Amerikai Egyesült Államok viszonyában?

/az amerikai követség egyes panaszainak felülvizsgálása,

Válasz:

Az utóbbi időben tapasztalhatunk bizonyos változást a két ország közötti viszonyban. Ismeretes, hogy a magyar kormány a kapcsolatok megjavítása érdekében több kezdeményezést tett, mint például az amerikai újságírók beutazásának nagy számban történő engedélyezése, Yehudi Menuhin meghívása budapesti vendégszereplésre és az utazási korlátozások teljes megszüntetése is. Ma már amerikai részről is vannak biztató jelek. Itt említésem meg azt, hogy az amerikai kormány és más államok mellett a magyar kormányt is meghívta, hogy képviselőit küldje el az Egyesült Államokba az elnökválasztás tanulmányozására. E meghívás most van elbírálás alatt. Az amerikai kormány könnyített washingtoni követségünk utazási korlátozásán és a tájékoztatási munkára vonatkozó tilalmon is. A közeljövőben hazánkba látogatnak Bernard Kreisler és Eric Johnston filmszakemberek és az Amerikai Filmszövetség elnökének vezetésével egy amerikai filmdelegáció. A kapcsolatok és a kulturális csere azonban még korántsem mentes az akadályoktól. Előfordul például, hogy amerikai részről művészek magyarországi utazása elé akadályokat gördítenek, mint az Országos Filmharmoniaival szerződést kötött Alexander Borovskij amerikai zene-művész esetében. Nehézségeket tapasztalunk magyar állampolgárok Amerikába történő beutazásának engedélyezése terén is.

A magyar kormány természetesen a jövőben is mindent megtesz a magyar-amerikai kapcsolatok építése, és a két ország között fennálló problémák rendezése érdekében. Bizunk abban, hogy az említett biztató jelek az amerikai kormány hasonló szándékát mutatják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 október 5

16 óra 21 perc

- A műszakioktatás feladata, hogy bátor, szökeendő bírálat
lenyegességük iparunk vadhajításait - mondották a vasipari mű-
szakiak értekezletén

1956 október 5

Mérnökök, tervezők, technológusok esztortökön
a Vasas Szakszervezet székházában a késő esti tréning tanács-
koztak a műszaki értelmiség jelenlegi helyzetéről, további fel-
adatairól. A műszakiak egyaránt részt kérnek az ország örömei-
ből és gondjaiból.

- Azon kell lennünk - mondották - hogy az eddi-
ginél fokozottabb mértékben egyeztessük az ipar érdekeit a dol-
gozók, így a műszakiak kívánságaival is.

- Nem szabad szétforgácsolnunk ezt a hatalmas
szellemi erőt, amit mérnökeink, tervezőink, technológusaink
képviselnek - hangsúlyozta Kálmán József, a KGM munkügyi osztá-
lyának vezetője. - Gyakran annyira megosztjuk és felaprózzuk
a műszakiak figyelmét, hogy mind nehezebben tudhatunk tökélete-
set alkotni. Miért van ez? Szükség erre, hogy a világpiacra mi-
mindent, mindenkivel versenyezzünk? Egyszerűbb volna, ha hazai
szélességünkkel megfelfelé 10-15 főgyártmányra összpontosít-
hatnánk erőnket és ezekkel világviszonylatban kivívnanánk az el-
sőséget. A műszakiaknak is feladata, hogy bátor, szökeendő bí-
rálatot ipari politikánk vadhajításait lenyegessék.

A felszólalók közül többen kifogásolták, hogy
a szakszervezet elhanyagolja a műszakiak érdekvédelmét.

- Nem egy munkahelyen - mondották - nyíltan meg-
szegik a munkavégzési szabályok előírásait. Számos esetben ezek a
visszafordulások a szakszervezet tudtával, sőt beleegyezésével
történnek.

A megbeszélés résztvevői többségükben a műszakiak
nem kielégítő bérezését tették szóvá. Nem autót, villát ska-
runk mi vásárolni - mondották - hanem családjainkra, önmagunk-
ról, szakmai továbbképzésünkről, kulturális igényeink kielé-
gítéséről akarunk gondoskodni. A műszakiak iránti megbecsülést
fejezzék ki szöke is, hogy az illetékesek értékeljék jobban a
mérnökök, a technológusok, stb. pedagógiai és szakirói tette-
kenységét. Vezetők, szakmunkások, akik mérnök továbbképző tanfolya-
kon előadók, az irányu munkásságukért olyan csekély díjazás-
ban részesülnek, hogy az már elítélésre sem méltó

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956 október 5

16 óra 21 perc

/A műszakiaknak...foly

Visszafordulások tekintik ezt is, hogy közepes értékű ipari
termékekért a szerző munkáját iverkint 1000-1200 forinttal
díjazzák. A szakiró önálló, esetleg évekig tartó tanulmányiért
a kiadók iverkint csak 600 forintot fizetnek.

Mély felelősségérzet csendült ki azoknak a
felszólalóknak szöveiből, akik a műszaki fejlesztés, az új tech-
nika megteremtésének, a gyártmány- és a gyártásfejlesztési
mozgalom további szélesítésének kérdéseiről szöktak. Sajtunk
- mondották - nem egyszer szakszervezetünk nyúl az ipari kérdé-
sekhez és sok esetben nem a legégetőbb problémákkal foglal-
kozik. A sajtó nem segíti eléggé azokat a egyszerű kezdemé-
nyezéseket, amelyekkel a munkások, vagy műszakiak előre akarják
vinni a műszaki fejlesztést. A műszakiak kifogásolták, hogy
nélkülük nem veszik figyelembe az egy munkahelyen eltöltött évek
számát.

- Helyes volna - mondották - és ez biztató táv-
latot jelentene minden mérnök, technológus, tervező részére, ha
iverkint a szolgálati időnek megfelelően 2-5 százalékkal mel-
nők a fizetésüket. Nem egy műszakkal előfordul, hogy évekig
ugyanabban a besorolásban végzi munkáját és nem biztosítja
számára az előrehaladás lehetőségét.

A vasas műszakiak tanácskozásuk eredményének
összefoglalójaként javaslatokba szöktették elképzeléseiket.
Javaslatukat átnyújtották a Vas- és Fémipari Dolgozók Szak-
szervezete elnökségének./MTI/

B 28. kiadás 1956 október 5 16 óra 30 perc

A dorogi vágártanulók 3.000 tonna szenet termelnek terven felül

1956 október 5

Az ajkacsingervölgyi vágártanuló intézet fiataljainak versenyfelhívása, hogy a vágártanulók is vegyék ki részüket a terven felül kért szén bányászásából a dorogi fiatalokhoz is eljutott. A 315 sz. Kera József vágártanuló intézet fiataljai elhatározták, hogy december 31-ig 3000 tonna szenet termelnek előirányzatukon felül.

Csatlakoztak a versenyhez az oroszlányi 312-es MTH vágártanuló intézet diszistái, akik már nemcsak a vállalásról, hanem annak eredményeiről is beszámolhatnak. Második félévre a terven felül ígért 8000 tonnából pénteken reggelig 4000 tonnát szállítottak a felszínre. /MTI/

Több mint tízezer mázsa cukor terven felül Heves megye cukorgyáraiban

1956 október 5

Dicséretreméltóan dolgoznak az idei szezon kezdete óta a Heves megyei Hatvani és Selypi Cukorgyárban. Alig három hete kezdtek meg a cukorrépa feldolgozást, s máris kiváló eredményeket értek el. A Selypi Cukorgyárban, ahol a múlt hónap 13-án indult a termelés, pénteken reggelre 7500, a hatvaniban pedig, ahol másfél hetrel később láttak munkához már 3500 mázsa kiváló minőségű cukrot gyártottak terven felül. /MTI/

Importanyag-kiállítás nyílik

1956 október 5

Hetfőn délelőtt 10 órakor a Váci utca 33. száma házában levő bemutató tereben importanyag-kiállítás nyílik. A kiállításon a Kohó- és Gépipari Minisztérium bemutatja azokat a külföldi árucikkeket, amelyek gyártására hazánkban is megvan minden lehetőség. A szakemberekkel megismertetik azokat a gyártmányokat is, amelyeket eddig külföldről hoztunk be, hazai előállításukra azonban már felkészült iparunk. A kiállítást október 21-ig tartják nyitva. /MTI/

B 29. kiadás 1956 október 5 16 óra 30 perc

Elkészültek a sztálinvárosi hengerűtő utjai és csatornái

1956 október 5

A sztálinvárosi hengerűtő mélyépítési munkái során a 26/5 sz. Ut- Csatornaépítő Vállalat dolgozói határidő előtt csaknem három hónappal elkészültek az úgynevezett "vonalas" feladatokkal: az ut- és a csatornahálózat megépítésével. Mintegy három kilométer hengerűtő aszfaltutat építettek, lefektették és beépítették az egész ivó-, ipari- és csapóvíz, valamint szennyvízelvezető csatorna hálózatot is. Összesen tíz kilométer hosszú a csőhálózat. /MTI/

Tíz éves a Magyar Mezőgazdasági című szaklap

1956 október 5

Tíz évvel ezelőtt, 1946 októberében jelent meg a Magyar Mezőgazdaság című szaklap első száma. Egyik alapítójá, az azóta elhunyt Adorján János, ismert mezőgazdasági szakember volt. A kéthetenként megjelenő szaklap azzal a céllal indult, hogy a mezőgazdasági tudomány vívmányainak, a gyakorlatban legjobban bevált módszereknek minél szélesebbkörű ismertetésével és terjesztésével segítséget adjon a mezőgazdaság dolgozóinak, szakembereknek és gyakorlati termelőinek egyaránt, ugyanakkor a szocialista gazdaságokban elért eredmények népszerűsítésével és elterjesztésével is megmutassa a nagyüzemi társas gazdálkodás fölényét a kisparcellás gazdálkodás fölött. A lap a legkiválóbb mezőgazdasági szakemberek cikkeivel, a legidősebb kérdésekben adott elvi és gyakorlati útmutatásokkal, vagy azok széleskörű megvitatásával hathatós eszközzé vált mezőgazdaságunk fejlesztésének. Különösen is sokat fejlődött és a néhány év óta közölt felvételek igen jó kiegészítői a lap ismeretterjesztő cikkeinek. Nemcsak a szakemberek, de a dolgozó parasztság is mindjobban megszerette a Magyar Mezőgazdaság-ot, amely ma az egyik legnagyobb példányszámban megjelenő mezőgazdasági szaklap. /MTI/

B 28. kiadás 1956 október 5 16 óra 30 perc

A dorogi vágártanulók 3.000 tonna szén termelnek terven felül

1956 október 5

Az ajkacsingervölgyi vágártanuló intézet fiataljainak versenyfelhívása, hogy a vágártanulók is vegyék ki részüket a terven felül kért szén bányászásából a dorogi fiatalokhoz is eljutott. A 315 sz. Kara József vágártanuló intézet fiataljai elhatározták, hogy december 31-ig 3000 tonna szén termelnek előirányzatukon felül.

Csatlakoztak a versenyhez az oroszlányi 312-es MTH vágártanuló intézet diszistái, akik már nemcsak a vállalásról, hanem annak eredményeiről is beszámolhatnak. Második félévre a terven felül ígért 8000 tonnából pénteken reggelig 4000 tonnát szállítottak a felszínre. /MTI/

Több mint tízezer mázsa cukor terven felül Heves megye cukorgyáraiban

1956 október 5

Dicséretreméltóan dolgoznak az idei szazon kezdete óta a Heves megyei Hatvani és Selypi Cukorgyárban. Alig három hete kezdtek meg a cukorrépa feldolgozást, s máris kiváló eredményeket értek el. A Selypi Cukorgyárban, ahol a múlt hónap 13-án indult a termelés, pénteken reggelre 7500, a hatvaniban pedig, ahol másfél héttel később láttak munkához már 3500 mázsa kiváló minőségű cukrot gyártottak terven felül. /MTI/

Importanyag-kiállítás nyílik

1956 október 5

Hetfőn délelőtt 10 órakor a Váci utca 33. számú házban levő bemutató tereben importanyag-kiállítás nyílik. A kiállításon a Kohó- és Gépipari Minisztérium bemutatja azokat a külföldi árucikkeket, amelyek gyártására hazánkban is megvan minden lehetőség. A szakemberekkel megismertetik azokat a gyártmányokat is, amelyeket eddig külföldről hoztunk be, hazai előállításukra azonban már felkészült iparunk. A kiállítást október 21-ig tartják nyitva. /MTI/

B 29. kiadás 1956 október 5 16 óra 30 perc

Elkészülték a sztálinvárosi hengerűtő utjai és csatornái

1956 október 5

A sztálinvárosi hengerűtő mélyépítési munkái során a 26/5 sz. Ut- Csatornaépítő Vállalat dolgozói határidő előtt csaknem három hónappal elkészülték az ugynevezett "vonalas" feladatokat: az ut- és a csatornahálózat megepitésével. Mintegy három kilométer hengerezt aszfaltutat építettek, lefektették és beépítették az egész ivó-, ipari- és csapóvíz, valamint szennyvízelvezető csatorna hálózatot is. Összesen tíz kilométer hosszú a csőhálózat. /MTI/

Tíz éves a Magyar Mezőgazdasági című szaklap

1956 október 5

Tíz évvel ezelőtt, 1946 októberében jelent meg a Magyar Mezőgazdaság című szaklap első száma. Egyik alapítójá, az azóta elhunyt Adorján János, ismert mezőgazdasági szakember volt. A kéthetenként megjelenő szaklap szálal a céllal indult, hogy a mezőgazdasági tudomány vívmányainak, a gyakorlatban legjobban bevált módszereknek minél szélesebbkörű ismertetésével és terjesztésével segítséget adjon a mezőgazdaság dolgozóinak, szakembereinek és gyakorlati termelőinek egyaránt, ugyanakkor a szocialista gazdaságokban elért eredmények népszerűsítésével és elemzésével is megmutassa a nagyüzemi társas gazdálkodás fölényét a kisparcellás gazdálkodás fölött. A lap a legkiválóbb mezőgazdasági szakemberek cikkeivel, a legidősebb kérdésekben adott elvi és gyakorlati utmutatásokkal, vagy azok széleskörű megvitatásával hathatós eszközevé vált mezőgazdaságunk fejlesztésének. Különösen is sokat fejlődött és a néhány év óta közölt felvételek igen jó kiegészítői a lap ismeretterjesztő cikkeinek. Nemcsak a szakemberek, de a dolgozó parasztság is mindjobban megszerette a Magyar Mezőgazdaság-ot, amely ma az egyik legnagyobb példányszámban megjelenő mezőgazdasági szaklap. /MTI/

Textilipari műszaki konferencia kezdődött - A tudományos egyesületnek kell kezdeményeznie a szintetikus anyagok elterjesztésében

1956 október 5

Pénteken a MTESZ Rudas László utcai székházában megkezdődött a Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület VII. konferenciája. A konferencián résztvett több külföldi vendég a Szovjetunióból, a Csehszlovák Köztársaságból és a Német Szövetségi Köztársaságból.

A megnyitó beszédet dr. Ajtai Miklós, az Országos Turvívvel elnökhelyettese, az egyesület elnöke tartotta. Foglalkozott a textilipar távlati terveivel, valamint a műszaki fejlesztés feladataival, különös tekintettel a szintetikus anyagok felhasználására. 1939-ban az ipar alapanyagának még csak három százalékát tették ki a szintetikus műanyagok, ez az arány 1952-ben 11,4 százalékra, az elmúlt évben pedig 15 százalékra emelkedett. A tudományos egyesületnek uttörő munkát kell végeznie a szintetikus anyagok elterjesztésében a textilipar minden ágában. Ezzel kapcsolatban két megoldandó feladatot vett fel: meg kell határozni, hogyan lehet a meglévő termelőberendezésekkel vagy ezek kis változtatásával feldolgozni a szintetikus műanyagot és milyen új berendezések szükségesek. Beszéde további részében a gyártmányfejlesztés feladatáról szolt.

Ezután ismertették az elmúlt évi konferencián hirdetett pályázat eredményeit, majd Nagy Józsefné, könnyűipari miniszter kitüntetését adta át az egyesületben kiválóan dolgozó aktivistáknak.

A konferencia szombaton folytatja tanácskozását és a két nap alatt a különböző szakosztályok rendezésében 30 előadásra kerül sor. Előadásokat tartanak a külföldi vendégek is. A megnyitó ünnepséget követően Georgij Nyikolajevics Kukin, a Moszkvai Textilintézet tanszékvezető tanára ismertette a textilanyagok vizsgálatának korszerű módszereit. /MTI/

Fietel német festő kiállítása a Kulturkapcsolatok Intézetében

1956 október 5

Paul Hgusler fietel német festőművész a magyar-német művészcsere révén - hat hetet töltött hazánkban alkotó tanulmányuton. Itt készült képeit a Kulturkapcsolatok Intézetében kiállítási helyiségben mutatják be. A kiállítás pénteken délután nyit meg és már az első órákban számos érdeklődő, köztük a magyar művészvilág több kitűnője is kereste fel.

Paul Hgusler a következőket mondta utjáról:

- Három éve végeztem a drezdai képzőművészeti főiskolát és nagyon boldog vagyok, hogy megismerkedhettem kiváló magyar mesterekkel, köztük Csok Istvannel, D. menovszky Endrével, M. osai Istvánnal, s tanulmányozhattem művészetüket. Eppen ezért is rendkívül hasznosnak tartom a művészcsere-t. Sok időt töltöttem természetesen muzeumokban, elsősorban a Szépművészeti Muzumban és az Új Magyar Képtárban. Több népre ellátogattam a sárospataki Alkotóházba, jártem a Balatonon, az Alföldön, Visegrádon és más szép magyar tájakon. Élményeim, meglátásaimat gyűjtöttem össze ezekben a művekben, amelyekből ezt az első önálló kiállításomat megrendeztem. Sok képet festettem Magyarországon, de a tájak szépsége nem hagyott pihenni. Nagyon jó érzésem, hogy megismerhettem a magyar kollégáimat. Örömmel várjuk a viszonzásképpen hozzánk érkező magyar kollégákat Drezdába.

Csok István, díjazott művész megelégedéssel nyilatkozott a kiállításról:

- Paul Hgusler komoly tehetség. Alkotásainak nagy értéke, hogy meg tudta ragadni a magyar hangulatot. Fejlődéséből sokat várunk.

Olosai Kiss Zoltán szobrászművész, aki együtt volt Sárospatakon Hguslerrel, a fietel művész természetesen megemlékezett rá. /amilyenekre

te - / - A képek olyan értékekről tanuszkodnak - mondott - meg lehet alpozni egy festő életművét.

A kiállítás két héti, majd nyitva. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1956 október 5 17 óra 15 perc

Halálosvégi közlekedési baleset a XIII. kerületben

1956 október 5

Hejnoczki Béla, fodorász E.N. 813 rendszámú motor-kerékpár-jával a XIII. kerületben a Béke utca és a Tehi utca torkolatánál megelőzött egy lassító teherépkocsit, majd a teherautóval párhuzamosan haladó 16-os villamos elé kanyarodott.

A szabálytalanul és figyelmetlenül közlekedő motorkerékpáros a villamosnak nem adta meg az elsőbbséget, a sínekre ráhajtott és összeütközött a villamossal. Hejnoczki Béla a helyszínen meghalt. /MTI/

Rendezőhajót bocsátottak vízre a Gheorghiu-Dej Hajógyárban

1956 október 5

A Gheorghiu-Dej Hajógyárban pénteken délután új mezevezett rendezőhajót bocsátottak vízre, amely a gyár dolgozóinak munkáját segíti majd. Kötélventatás helye t nemsokára ez a hajó irányítja a munka által megkívánt helyre a vízre bocsátott tengerjárókat és uszodárukat. A Délibáb nevű új hajót vásárnaponként kirándulásra is felhasználhatják a Gheorghiu-Dej Hajógyár vagy más szomszédos dolgozói. /MTI/

Jean Roussellet

1956 október 5

francia költő és író, József Attila verseinek egyik fordítója, kéthetes tanulmányutra Budapestre érkezett. /MTI/

A Magyar Televízió kísérleti műsora október 6-án 19.30-kor:

1956 október 5

- 1./ HDF-híradó.
- 2./ 11-es színi világhíradó
- 3./ A Fővárosi Operett Színház vendégjátéka Moszkvában.
- 4./ Janika, Magyar film. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1956 október 5 17 óra 20 perc

Az uttörő munka fellendítéséről tárgyalt a DISZ budapesti végrehajtó Bizottsága

1956 október 5

A DISZ budapesti végrehajtó bizottsága pénteken délelőtt ülést tartott, amelyen az uttörő munka néhány kérdéséről vitatkozott. Az ülésen részt vettek Molnár János és Turányi Júlia, a DISZ Központi Vezetőségének titkárai.

Gönyei Antal, a DISZ budapesti bizottságának titkára beszámolójában rámutatott, hogy számos iskolában az uttörő-szervezet előrendelt szerepet játszik, helyett, hogy sajátos eszközeivel a nevelő munka kiegészítője lenne. Hangsúlyozta, hogy a gyermekekkel főszintén kell beszélni, támogatni kell őket a hősi tettekre lakosító, romantikus uttörőélet kialakításában. Javasolta, hogy a budapesti uttörők minden évben ünnepezzék meg a hősök és mártírok napját, álljanak őrséget ezen a napon Budapest hősi emlékműveinél. Ki kell szélesíteni a honismereti mozgalmat is az uttörő csapatok között. A pilisi hegységben iskolás tura-állomást kell létesíteni, s az V. VIT-re való felkészülést fel kell használni az uttörőmozgalom és a külföldi ifjúsági szervezetek közötti baráti kapcsolatok kiépítésére.

A beszámoló vitát követte. /MTI/

A Petőfi Irodalmi Múzeum

1956 október 5

A nemzetközi múzeumi napok keretében október 7-én délelőtt 10 órakor vetített képernyőn előadást rendez, amelynek során a nyáron Romániában írt magyar delégáció színelőadását a Petőfi utolsó utjának és halálhelyének kutatásáról. Az előadást a múzeum földszinti nagytermében tartják. /V. József nádor tér 7./ /MTI/

B 34. kiadás 1956 október 5 1X óra 30 perc

Uj-Mohács terveit is bemutatják az építőművészek mesteriskolájának kiállításán

1956 október 5

Penteken délben a Magyar Építőművészek Szövetségében a sajtó képviselőinek bemutatták a szövetség mesteriskolája második félévi terveiből készült kiállítást. Gádoros Lajos Ybl-díjas építőművész, a mesteriskola igazgatója elmondotta, hogy a szövetség a fiatalabb építésszek egyéni nevelése, képzése érdekében három évvel ezelőtt hívta életre a két éves iskolát. A különböző tervező intézetekben már két-három évet gyakorlati munkával eltöltött tehetséges fiatalok közül kiválasztott építőművészeket a szakma legkiválóbb mesterei, neves építőművészek mellé osztották munkára. Így közvetlenül, "első-kézből" sajátíthatják el a tapasztalatait. A mesterek mellett végzett gyakorlati tervezési munkán kívül a szakma minden területére kiterjedő előadásokat hallgatnak az iskola növendékei meghívott szakemberektől.

A Magyar Építőművészek Szövetségében megnyílt kiállítás a most folyó mesteriskola növendékeinek második félévi terveiből mutatja be többek között Uj-Mohács beépítési terveit, amelyeket Polonyi Károly és Bérczes István fiatal művészek vezetésével teljes egészében az iskola hallgatói készítettek. A hallgatók a gyakorlati építő-munkából is részt vállaltak:

Bérczes István, Kékési László és Mányoki László tervezőművészek közvetlenül az árvíz elvonulása után a helyszínrre utazott és azóta is állandóan ott dolgozik, irányítja az építkezést. Ezt a munkacsoportot Rimandóczy Gyula mester irányítja. A kiállítást - tekintettel a nagy érdeklődésre - vasárnap estig meghosszabbították. Megtekinthető minden nap 9-től 19 óráig, /VIII. kerület Puskin utca 42 szám./

A sajtófogadás második napirendi pontjaként Csordás Tibor, az Építésügyi Minisztérium tervezési igazgatóságának munkatársa ismertette a tervező intézetekben folyó jelentősebb ipari lakó- és középületek tervezési munkáit. /MTI/

B 35. kiadás 1956 október 5 1X óra 40 perc

Bírák és Ügyészek ankétja a törvényességről

1956 október 5

A Közelkalmazottak Szakszervezete pénteken ankétot rendezett: A bíró és az ügyész a törvényességért címmel. A tanácskozáson Lakatos Imre, a Fővárosi Biróság elnöke tartott vitaindító előadást.

Foglalkozott azokkal a hibákkal, amelyek különösen 1953. június előtt akadályozták a bírói munkát, hangsúlyozta, hogy a törvényesség megszilárdításának egyik fontos kullaka a törvényszorben, helyesen lefolytatott bírói tárgyalás, valamint az eljárási garanciák. Ez utóbbiak terén is számos intézkedés történt már. Ilyen például az, hogy pártunk intézményesen gondoskodott az államvédelmi hatóságok hatékony párt- és állami ellenőrzéséről. A büntetvésvégrehajtó szerveknek rövidesen ismét az igazságügyminiszter felügyelete alá helyezése is erősíteni fogja a törvényességet, mert megszünteti azt, hogy a nyomozás és a büntetvésvégrehajtás szervei egyazon hatáskörhöz tartozzanak. A Központi Vezetőség határozata értelmében több területen bővülni fog a bíróságok hatásköre.

Ezután arról beszélt Lakatos Imre, hogy a bírák jelenleg ki-nevezés alapján nyerik el tisztségüket, s 15 napi felmondással munkaviszonyuk megszüntethető. Ezt az elvileg helytelen, a bírói függetlenséget sértő helyzetet fogja megváltoztatni a bírák választásának bevezetése. Azonban éppen a bírói függetlenség szempontjából a választás kérdéseivel kapcsolatban komoly aggályok merültek fel a bírák között. Általában az a kívánságuk, hogy a bírákat ne meghatározott időtartamra válasszák. A bírói függetlenség szempontjából a leghelyesebbnek a határozatlan időre történő választás mutatkozik, olyan formában, hogy a bírói tisztség csupán a bíróság fegyelmi tanácsa által megállapított fegyelmi vétség, valamint a bíróság által javasolt visszahívás esetén szűnjék meg.

A továbbiakban a bíróságok és az Igazságügyminisztérium kapcsolatáról szölt az előadó.

Ezután Mátay Pál, a Legfőbb Ügyészség titkárságának vezetője szólt fel. Kifejtette, hogy a párt és az állami szervek intézkedéseikkel a társadalom széles rétegeit hívták segítségül a bűnözés elleni küzdelemre.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1956 október 5

17 óra 45 perc

/Bírák és ügyészek.... folyt./

Ezeknek az új jogszabályoknak az üzemekben és a vállalatoknál ankétok útján való megismertetésével az ügyészek és a bírák addig is elismerésre méltó munkát végeztek.

A vita során számos hozzászólás foglalkozott a beszámolóban elhangzott kérdésekkel. Sárkány Béla, a Fővárosi Bíróság tanácsvezetője például javasolta, hogy valamennyi bírót az Országgyűlés válassza, mégpedig nem meghatározatlan időtartamra, hanem egyszer s mindenkorra. Ezáltal biztosítva lenne a választás teljes demokratizmusa. Az Ülnökök választása is elképzelhető lenne időszakos választásokon, az összes választó polgárok részvételével. Ez a módszer lehetővé tenné, hogy a szakbírák állandóan kapcsolatban legyenek a dolgozókkal.

Javasolta azt is, hogy a szakszervezet elnöksége még szélesebb körben - az üzemi munkásság, az irók, a párt vezetősége, valamint az Országgyűlés jogügyi bizottságának részvételével - bocsássa vitára a szocialista törvényesség és a bírái függetlenség kérdéseit.

A javaslatot Halász Sándor, az Igazságügyminisztérium főosztályvezető helyettese is helyeselte. Elismerte, hogy az Igazságügyminisztérium eddig nem támaszkodott kellőképpen a bírák gyakorlati tapasztalatára a törvényalkotásban, de hangsúlyozta, hogy ezzel a helytelen szemlélettel már szakítottak.

Dr. Jékai László, a szakszervezet osztályvezetője bejelentette, hogy illetékes kormányzatszerveknél szorgalmazni fogják az ankétok tárgyalt kérdések még szélesebbkörű, még alaposabb megvitatását.

/MTI/

B 37. kiadás

1956 október 5

17 óra 50 perc

Felhívás a TIOSZ mozgalomban résztvevő ifjuniorkákhoz

1956 október 5

A Tanonc. és Ifjuniorkák Otthonok Országos Szövetsége /TIOSZ mozgalom/ tizedik évfordulójának megünneplését előkészítő bizottság felkéri mindazokat, akik 1946-tól 1949-ig TIOSZ, vagy ipari tanuló otthonok igazgatói, tanárai, nevelői voltak, vagy mint ifjuniorkák az otthonokban laktak, az ünnepségek előkészítése végett küldjék el címüket az előkészítő bizottsághoz. /Budapest V. József Attila u 8./ Kérik továbbá, hogy a tulajdonukba levő TIOSZ emlékek, fényképek, jelvények, munkadarabok stb./ kiállítás céljából bocsássák az előkészítő bizottság rendelkezésére. /MTI/

Két és felévi börtönrre ítélte a bíróság egy fiatalkoru lakásfosztogatót

1956 október 5

S. J. - javítóintézetből megszökött fiatalkoru - többrendbeli betöréses lopás és egyéb bűncselekmények miatt állott a IX. kerületi bíróság előtt. Tyuklopásokkal kezdte, később áttért lakásfosztogatásra. Bűncselekményével több mint 10.000 forint kárt okozott magánosoknak. A lopott tyukokat, valamint a betörésekből származó zsákmányt unokanővéréhez, Tóth Györgynéhez, valamint a vele együtt lakó Dóczi Annához vitte, akik a lopott holmikat részben maguknak tartották meg, részben segítettek azok értékesítését. Nem egyszer előfordult, hogy ők biztatták a 16 éves fiút lopásokra, így nemcsak orgozdák, hanem felbujták is voltak.

A bíróság S.J.-t két év és hat hónapi, Tóth Györgynét négy hónapi, Dóczi Annát pedig három hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás 1956 október 5 13 óra 25 perc

Elfogta a rendőrség az orvosi és ügyvéd lakások tolvajait

1956 október 5

Az V. kerületi rendőrkapitányság elfogta a büntetett előzetű Dobozi Gézát. Dobozi budapesti orvosokat és ügyvédekot lopott meg, fondorlatos módon. Amikor a kiszemelt orvos nem volt odaheza, megjelent lakásán, dr. Irsai vagy dr. Inkei néven mutatkozott be és motorbalesetre, állapotos felcségre hivatkozva orvosi segítséget kért. Rendszerint leült üzenetet írni, közben vizet kért, s mialatt a vizért mentek, mindazt ellopta, ami kezügyőbe került. Ügyvédek lakásán jogi képviselőként jelentkezett.

Az V. kerületi rendőrkapitányság kéri azokat, akiket Dobozi Géza megkérősitott, hogy személyesen, írásban, vagy távbeszélőn jelentkezzenek a kapitányság bünygyi osztályán. Cím: V. kerület, Vadász utca 14. II. em. 22. Telefon: 121-961. /MTI/

A külügyminiszter fogadta a Liszt-verseny első helyezettjeit

1956 október 5

Horváth Imre külügyminiszter október 5-én fogadta a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny négy első helyezettjét: Lev Nikolajevics Vlaszenkot, Bacher Mihályt, Lezarij Bormant és Liu Shi-kun-t. /MTI/

Ankét a fiatal értelmiség problémáiról

1956 október 5

"A fiatal értelmiség problémái" címmel október 9-én délután az Eötvös Loránd Tudományegyetem nyelv- és irodalomtudományi és történettudományi karának DISZ-bizottsága ankétot rendez.

Az ankétot Lukács György egyetemi tanár vezeti a vitát. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1956 október 5 13 óra 10 perc

A magyar-csehszlovák

1956 október 5

munkaterv alapján Gerő László és Entz Géza műemlékvédelmi szakemberek 15 napos tanulmányuttra Csehszlovákiába utaztak. /MTI/

A MAHART közli,

1956 október 5

1
hogy október 8-tól a budapesti sétahajó-járat csak szombaton és vasárnap közlekedik a kiadott menetrend szerint. /MTI/

Kovács István elvtárs képviselői beszámolója a Ganz Vagongyárban

1956 október 5

Csütörtökön délután a Ganz Vagon- és Gépgyár 3-as számú tamműhelyének művelődési termében Kovács István elvtárs, országgyűlési képviselő, az MDP Központi Vezetősége Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára több száz főnyi hallgatóság előtt képviselői beszámolót tartott. Kovács elvtárs beszámolóját a júliusi határozatok értékelésével kezdte.

- Az elmúlt idők legfontosabb eseménye hazánkban kétségkívül a Központi Vezetőség júliusi ülése, s az ott elfogadott határozatok voltak. Nemesak párttagságunk, hanem az egész magyar dolgozó nép nagy megelégedéssel fogadta a Központi Vezetőség júliusi határozatait, mert azok kifejezésre juttatják egész népünk érdekeit és óhaját.

A Központi Vezetőség júliusi ülését megelőzően a történelmi jelentőségű XX. kongresszus hatására az ország politikai és gazdasági életének a legkülönbözőbb kérdéseit szívesen vitatták a dolgozók százai, a párttagok és pártönkivüliek, többek között a második öt éves terv irányelveit is. A vitákban sok jó és hasznos javaslat elhangzott. A párt Központi Vezetősége bátran merített az elhangzott jó javaslatokból elvi alapon kidolgozta a júliusi határozatokat, amelyekben a Központi Vezetőség vezetésével a párt, a nép igaz ügye, a párt egységes akaratát, a XX. kongresszus szelleme győzedelmeskedett.

Teljesen helyesnek bizonyult az is, hogy a Központi Vezetőség felmentette Rákosi Mátyás elvtársat a Központi Vezetőség első titkári tisztségéből és politikai bizottsági tagjának elől önbírálatában elismert hibái és megromlott egészségi állapota miatt, és a Központi Vezetőség első titkárának pártunk régi, kipróbált harcosát, Gerő Ernő elvtársat választotta, valamint kipróbált elvtársakkal megerősítette a Központi Vezetőséget és a Politikai Bizottságot. Ezek a szervezeti intézkedések párosulva a helyes júliusi határozattal megerősítették a Központi Vezetőséget, a Politikai Bizottságot egységét és összeforrottságát.

Julius után még felszabadultabb légkör alakult ki a párt-szervezetekben, az egész országban. Jelentősen megnőtt a dolgozó nép, köztük párttagjaink aktivitása, megerősödött pártunk egysége, megnőtt a széles dolgozó tömegek bizalma pártunk politikájában, s a pártvezetés iránt. A bizalom annál nagyobb lesz, mennél többet valósítunk meg a júliusi határozatból az egész országban. Nő a bizalom a párt és a pártvezetés iránt, mert a július óta megtett számos intézkedés bizonyítja, hogy a határozat elindult a megvalósulás útján.

Julius óta viszonylag rövid idő telt el, mégis a párt Központi Vezetősége, a kormány, az egyes minisztériumok, a júliusi határozat azellemében számos fontos intézkedést és határozatot hoztak az alkotó termelő munka javítása, az életszinval emelésének érdekében, a szocialista demokratizmus továbbfejlesztésére, a törvényesség megszilárdítására.

/folyt.köv./

/Kovács István... lfolyt. /

Kidolgozták és az országgyűlés elé terjesztik az új polgári és büntető törvénykönyvet. Nagyjelentőségű az értelmiségi határozat, amely az értelmiségiek között osztatlan megelégedést, jó hatást keltett, valamint a termelőszövetkezeti mozgalom továbbfejlesztésére hozott határozat is. A magyar munkások, a borból, keresetből élők nagy megelégedéssel fogadták, hogy életszinvaluk további javítása érdekében a kormány megszüntette a bekezdést. Ez lehetővé tette, hogy egy év alatt több mint hárommillió dolgozó 1535 millió forinttal a Ganz Vagongyári dolgozók 4 millió 609 ezer forinttal több keresethez jussanak.

A területrendezés évi 200 millió megtakarítást jelent

Az október 22-én összehívott országgyűlés dönt a megyék, járássok és budapesti kerületek átszervezéséről, illetve összevonásáról. A területrendezés előzetes számítás szerint évi 200 millió forint megtakarítást jelent. A területi átszervezéssel növekedik a tanácsok önállósága és hatásköre, jelentősen csökkenni fog a bürokrácia, egyszerűbbé válik az igazgatás. Igen sok helyiség és épület szabadul fel, melyeket iskolák, bölcsődék, lakások, egészségügyi és kulturális intézmények létesítésére használnak fel. Az átszervezéssel felszabadult dolgozók megfelelő elhelyezéséről a párt, az állam, az illetékes szervek gondoskodni fognak.

Állami életünk demokratizálása

A szocialista demokrácia további kiszélesítésének elengedhetetlen feltétele a centralizmus túlzásainak megszüntetése, az állami, gazdasági vezetés demokratizálása, egyszerűsítése, a helyi igazgatási szervek, a tanácsok, vállalatok, intézmények hatáskörének és önállóságának fokozása.

Az elmúlt hónapokban a párt javaslatára a Minisztertanács számos fontos határozatot hozott a tanácsok hatáskörének növelésére. Ezek a rendszabályok azt előzzék, hogy államhatalmi, államigazgatási szerveink közelebb kerüljenek a dolgozókhöz, hogy a lakosságot közvetlenül érintő problémákat ott oldják meg, ahol azok felmerülnek. Eppen ezért, ezek a határozatok az állami élet demokratizálásának fontos láncszemei.

A Minisztertanács a gazdasági vezetés megjavítására is több nagyjelentőségű határozatot hozott. Az illetékes állami szervek további rendszabályok előkészítésén dolgoznak. A már megjelent, illetve az előkészítés alatt álló rendszabályok lehetővé teszik, hogy a minisztériumok, majd ezt követően maguk a vállalatok is a rájuk bízott anyagi eszközökkel sokkal önállóbban, nagyobb felelősséggel gazdálkodjanak.

Új nyugdíj- és munkatörvény

Most van kidolgozás alatt és még az év végén az Országgyűlés elé kerül az új nyugdíjtörvény és az új Munka Törvénykönyve. Az új nyugdíjtörvényben elsősorban a régi rendszerű legalsócsnyabb nyugdíjak rendezésével több mint 100 ezer nyugdíjas, 20-40 év termelésben dolgozó öreg munkás - hátrányos helyzetét kívánjuk megszüntetni.

Az új Munka Törvénykönyvében konkrétan törvénybe szándékoznak iktatni a munkások, a dolgozók jogait, amelyek lehetővé teszik

/folyt.köv./

B 42. kiadás 1956. október 5. 18 óra 50 perc

/Kovács István. . . 2.folyt./

az üzemi demokrácia kiszélesítését. Azt gondolom, hogy a Ganz Vagongyári dolgozók és az egész munkásosztály csak helyeselni fogja, hogy a párt és a Központi Vezetőség és a kormány az új Munka Törvénykönyvet a törvénytervezetet először nyilvános vitára bocsátja és kikéri a dolgozók véleményét, javaslatait és ezt figyelembe véve terjeszti decemberben az Országgyűlés elé.

Mind a termelés, mind a termelékenység emelkedése meghaladja a tervezettet

A juliusi határozat kimondja, "hogy a szocializmus építése során változó tilnul a gazdasági feladatok megoldását kell előtérbe állítani." Ezért a legfőbb figyelmet a második ötéves terv feladatainak megoldására kell irányítani.

A Központi Vezetőség határozata a munkásosztály, és a műszaki értelmiség múltján válassza. Ez évben minden nehézség ellenére komoly eredményeket értünk el a termelés frontján és július utáni eredményeink tovább javulnak.

Ez év első nyolc hónapjában a minisztériumi ipar 7,6 százalékkal termelt többet, mint a múlt év hasonló időszakában. A termelés emelkedése elsősorban a termelékenység növekedésének az eredménye. Az egy munkásra jutó termelés ugyanezen idő alatt 5,4 százalékkal nőtt. Mind a termelés, mind a termelékenység emelkedése meghaladja a tervezettét. A minisztériumi iparban augusztus végéig a termelési tervet 2,3 százalékkal túlteljesítették. Bizton számíthatunk arra, hogy az elkövetkezendő hónapokban is tovább javuló munkával, a magyar munkásosztály a második ötéves terv első évének termelési feladatait túlteljesíti.

Eltársak! Ha figyelembe vesszük a termelésben meglevő anyag, energia és egyéb nehézségeket, úgy még jobban kidomborodik nagyszerű munkásosztályunk és műszaki értelmiségünk kiváló helyzetállása.

A párt Központi Vezetősége és a kormány bizik a dolgozóknak, még jobban támaszkodik rájuk, a további nagy feladatok megoldásában. Biztos abban, hogy a dolgozók, mindenekelőtt a magyar munkásosztály a meglevő nehézségek leküzdésével, jó munkájukkal még inkább helytállnak a termelés frontján, ezzel biztosítják a szocializmus építését, az életszínvonal további emelését.

Az életszínvonal emelése

A Központi Vezetőség és a kormány az adott lehetőségek keretein belül állni ndán arra törekszik, hogy emelje a dolgozók anyagi jólétét és életszínvonalát. Komoly eredményeket értünk el az évben a dolgozók életszínvonalának emelésében. Mint tudjuk az elvtársak, az évben 4,7 százalékos reálbér emelés volt tervezve a végrehajtott bérügyi intézkedések, amelyek összesen mintegy 660.000 dolgozót érintenek, a bűnözőlebonnyozás megszüntetése, továbbá a május 1-i mezőgazdasági árszabályozás, a zölr és a bor ára-

/folyt. köv./

B 43. kiadás 1956. október 5. 19 óra - perc

/Kovács István. . . 3.folyt./

nak csökkentése eredményeképpen a bérbel és fizetésből élők általános reálbére a Statisztikai Hivatal előzetes számításai szerint körülbelül 6 százalékkal lesz magasabb, mint 1955-ben, amit első sorban a termelésben elért jó eredmények tettek lehetővé. Az életszínvonal emelkedését bizonyítja a kiskereskedelmi áruforgalom növekedése is. Az 1956 évi terv a kiskereskedelmi áruforgalom 4,6 százalékos növekedését irányozta elő. Az első 8 hónapban a kiskereskedelem ezzel szemben 9,2 százalékkal adott el többet, mint tavaly. A legfontosabb élelmiszerekből, kenyérből, lisztből, cukorból, húsból és zsírból az ellátás teljesen zavartalan.

Sok panasz hangzik el a fogyasztók köréből egyes iparcikkek minőségromlásával és a burkolt árucikkekkel kapcsolatban. Bár alapvetően az a jellemző, hogy árucikkeink minősége az utóbbi időben javult és az árak szállárak, még mindig lehet találkozni minőségromlással, burkolt árucikkal.

A párt a leghatározottabban elítéli minden burkolt árucikket és minőségromlást, mert az sérti a nép érdekeit és a párt politikáját. Azt hiszem, a Párt Központi Vezetősége valamennyi fogyasztó véleményét fejezti ki, amikor követeli, hogy az illetékes minisztériumok biztosítsák bármelyfajta burkolt árucikkal szemben a megvásárolásukat, s azoknak a felelősségvontását, súlyosabb esetekben a büntetés elállítását, akik az ismételt figyelmeztetés után is megkísérelték a fogyasztókat. A párt felhívja az ipari minisztériumok, a Belkereskedelmi Minisztérium és az Allami Ellenőrzés Minisztériuma, valamint más illetékes szervek vezetőit és munkatársaink figyelmét, hogy szigorúan ügyeljenek a dolgozók érdekeinek érvényesítésére, fordítsanak nagyobb gondot az áruk minőségének javítására, a meglevő árak tartására és biztosítsák, hogy a lakosságot a jövőben ne károsítsák meg burkolt árucikkal.

Ami a lakosság szükségleteinek kielégítését illeti, pártunk arra törekszik - és ennek megvannak a reális feltételei - hogy a lakosság ellátásának jelenlegi színvonalát ne csak fenntartsuk, hanem tovább j vitsuk. Így például a jó rizstermés eredményeképpen több mint ötször annyi rizst tudunk forgalomba hozni, mint a múlt évben. Tovább szélesedik az árucikkok választéka.

A lakáskérdés

A Ganz Vagongyári munkások felvetették Budapest lakóinak egyik legégetőbb kérdését, a lakáskérdést. Bár az évben komoly növekedés van az új lakások építésében, hivatalok lakásokká való átalakításában, ennek ellenére nyíltan meg kell mondani, hogy még sok évig nem tudjuk kielégítően megoldani a rendkívül megnövekedett lakásigényeket. Ez évben az Építésügyi Minisztérium kétszer annyi lakást épít és ad át Budapesten, mint tavaly. Az új lakások, a családi magánházak, a hivatalokból átalakított lakások száma a terv teljesítése esetén mintegy tízszer lesz, megkezdtek a jövő évbe átmenő 7600 állami lakás építését is, bár itt jelentős még az elmaradás. Az év végéig átadandó és a jövő évre átmenő lakások építésében az elmaradást feltétlenül be kell hozni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1956. október 5. 11 óra 05 perc

/Kovács István... 4. folyt./

Nehézíti az építőipar munkáját, hogy igen nagy anyag- és munka erőhiánnyal küzd. A lakásépítés technikája, gépesítése, szervezettsége messze elmarad a korszerű követelményektől és ezért mi még nagyon drágan és lassan építjük az új lakásokat. Alapvető feladat, hogy az illetékes szervek jobban tervezzék és szervezzék meg munkájukat, hogy időben biztosítsák a lakásépítéshez szükséges anyagot, munkéretet és meggyorsítsák a lakásépítés korszerűsítését.

Csak azt ígérjük, amit teljesíteni tudunk

Mint mindenütt, itt is felvetik az üzemi dolgozói: nem lehetne-e a második öt éves tervben a be tervezett 25 százaléknál nagyobb mértékben emelni az életszínvonalat? Egyetértünk a dolgozókkal, hogy bizony jobb lenne nagyobb mértékben emelni az életszínvonalat. Mi tudjuk azt elvtársak, hogy népünk életszínvonala az elmúlt évek során, a gazdaságpolitikánkban elkövetett hibák miatt nem a kívánt mértékben emelkedett. A párt és a kormány világosan látja ezt. Különösen vonatkozik ez az alacsony keresetű és nagy családos dolgozókra. Ígérni lehetne többet is, mert az a legkönnyebb. De az első öt éves terv jó lecke volt számunkra, most már csak azt ígérjük és azt tervezük, amit teljesíteni is tudunk. Az életszínvonal emelése nem ígért, hanem a reális lehetőség kérdése. A reális gazdasági helyzetünket figyelembe véve nyíltan meg kell mondani, hogy a 25 százalékos emelésnél többet be tervezni, felelőtlen ígérés lenne, csak becsapnánk a dolgozókat és ezt mi semmiképpen sem akarjuk. Ha viszont gazdasági lehetőségeink úgy alakulnak, - ami elsősorban a mi jó munkánktól függ - hogy lehetőség nyílik az életszínvonal nagyobb mértékű emelésére, ezt meg is tesszük, mert egész politikánk legfőbb célkitűzése, hogy a reális lehetőségekhez mérten maximálisan javítsuk a dolgozók anyagi helyzetét. Eppen ezért a túlzott, irreális követelmények nem helyesek. Nem azért, mintha nem tartoznánk jogosan a dolgozóknak azt a kívánságát, hogy jobban éljenek, hiszen a párt és a kormány is erre törekszik minden erejével, de helytelen olyan követelményeket támasztani és olyan illúziókat kelteni, amelyek megvalósítását népgazdaságunk jelenlegi helyzete nem teszi lehetővé.

A Minisztérium elhatározta, hogy az 1957 évi tervet,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1956 október 5. 11 óra 05 perc

/Kovács István... 5. folyt./

Összes feladatait két fő feladatnak, az életszínvonal emelésének és az anyagellátás megjavításának kell alárendelni.

1957-ben, a második öt éves terv előirányzatát némileg meghaladó mértékben körülbelül 6 százalékkal, anyagi lehetőségeinkhez képest igen számottevően növeljük a dolgozók életszínvonalát. Ily módon az öt éves terv 25 százalékos életszínvonal emelésének majdnem felét két év alatt teljesítjük. Memől jobban dolgozunk meglévő gazdasági hiányosságaink megszüntetésén, a második öt éves terv megvalósításán, annál inkább megteremtjük a lehetőséget az életszínvonal nagyobb emelésének.

Kovács elvtárs ezután a mezőgazdaság fontos feladatairól beszélt. Hangsúlyozta, hogy nagy figyelmet kell fordítanunk - az önkéntesség szilárd megtartásával - a termelészövetkezeti mozgalom a szocialista nagyüzemi termelés továbbfejlesztésére az egyéni gazdálkodók további támogatása mellett.

Még nagyon sok a nehézség, a visszahúzó erő

A juliusi határozat szellemének mondana ellent, ha csak egyoldalúan "lakkozva" tüntetnénk fel eredményeinket. A párt és a Kézponti Vezetőség nyíltan feltárja, hogy még nagyon sok a nehézség, van visszahúzó erő is, amely akadályozza a nagyobb eredmények elérését, a gyorsabb előrehaladást. Ezeknek a nehézségeknek és hibáknak a megszüntetésére, az előttünk álló feladatok megoldására kell most a dolgozók figyelmét és erejét mozgósítanunk. A párt a dolgozókhöz fordul, s biztos abban, hogy a munkássztyály és az értelmiség magukévé teszik az ország gondjait és teljes erejükkel, minden tudásukkal segítik a pártot, a kormányt azok előbbi megoldásában.

Népünk megérti, hogy terhes örökséget cipelünk még átmenetileg magunkon, s nem lehet az évek óta elkövetett hibákat hónapok alatt teljesen megszüntetni. De ugyanakkor teljesen jogos a türelmetlensége afőlért, hogy gazdasági életünkben évek óta megismétlődő számos hiba kijavítása csak nagyon lassan, vagy egyáltalán nem történik meg. Lassan, vontatottan történik a kidolgozott új, helyes intézkedések végrehajtása.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1956 október 5. 12 óra 30 perc

/Kovács István... 6. folyt./

A munkások, műszaki vezetők igen régi, súlyos és jogos panasza, hogy nem biztosítják időben az üzemek számára a terv teljesítéséhez elengedhetetlenül szükséges anyag- és energia-mennyiséget. Emiatt szervezetlenné, kapkodóvá válik a munka. A hó első két dekádjában nincs megfelelően kihasználva a munka-idő, míg az utolsó dekádjában rendkívül feszített, nagyon sok túlórával megtellett, rohammunkával, nagy erőfeszítéssel teljesítik a dolgozók havi tervüket. Régi betegsége ez népgazdaságunknak. Ugy gondolom, minden egyes munkás egyetért velünk abban, hogy nincs szükség felesleges túlórázásokra, túlóradíjakra, rohammunkára, mert jó anyagellátás és jó munkaszervezés mellett a hó első napjától az utolsóig egyenletes 8 órai munkával a munkások többet tudnak termelni és többet tudnak keresni, mint a jelenlegi túlórázással.

Pártunk és kormányunk igen komoly erőfeszítéseket tesz az anyagihiány megszüntetésére. Megvan a remény arra, hogy már 1957-
első felében javulni fog az anyagellátás. Véget kell már vetni az olyan fajta tervezésnek, hogy terveket adnak az üzemnek, de anyaggal nem fedezik le. Az üzemek anyagellátásának biztosítása, az egyenletes termelés sikeres megszervezése, alapvető kérdése ipari termelésünk javításának. Népgazdaságunk jelenlegi legnagyobb nehézsége az energiaellátásban bekövetkezett komoly zavar, minck következtében a kormány három hétre átmeneti korlátozásokat rendelt el. Komoly nehézségek vannak az ipar szén, koks és üzemanyag ellátásában, s az utóbbi korlátozást érinti a mezőgazdaságot is. Szénben jelentős túlfogyasztás van és annak ellenére, hogy szénbányászaink hősies munkája nyomán a széntermelési tervet rendszeresen túlteljesítjük, a túlteljesítés mértékét jelentősen meghaladják a túlfogyasztások. Növelte a nehézséget az is, hogy egyes import-tételek beérkezésénél lemaradások voltak. A kormány határozata nyomán a külkereskedelemben intézkedéseket tett, hogy a zavarok elhárítására lekösse a szükséges szőmennyiséget, melynek beérkezése révén az elrendelt korlátozások rövidesen megszűnnek.

A szén és olajhiány a lakosság tüzelőanyagellátására nem hat

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1956. október 5. 12 óra 30 perc

/Kovács István... 7. folyt./

ki, sőt a helyzet kedvezőbb a tavalyinál. A tavalyi 500 ezer helyett az idén 750 ezer tüzelőanyagot adtak ki, melynek nagy részét már beváltották.

Az 1957 évi terv már számol az olajtermelés kényszerű csökkentésével és levonja az 1956 évi helyzet tanulságait az anyagellátás egyéb területein is. Lényegesen növeljük 1956-hoz képest az anyagimportot. Inkább valamivel lassabban megyünk előre a termelés és a beruházások terén, de biztosítjuk a termelés zavartalan menetéhez szükséges készleteket. Hiba volna azonban azt gondolni, hogy az anyagellátás megjavítására csak a kormányunk, vagy a miniszteri ükunoknak kell intézkedéseket tenniük. Rengeteg mulik ebben a kérdésben magukon az üzemeken, az anyagtakarékosság felhasználásán, az anyagvesztések, a selejt csökkentésén. Mindezekig gyakran akadályozta az anyagtakarékosságot a béralap norev megkötöttsége. 1957-től a béralap túllépésért nem fogják az üzemeket felelősségre vonni, ha ezt anyagnegtakarítás ellensúlyozza.

Az elmúlt évek során iparunk, általában népgazdaságunk műszaki színvonala nem tartott lépést a világtechnika fejlődésével. A Központi Vezetőség 1955 novemberi kibővített ülése és határozata élesen ráirányította a figyelmet erre a kérdésre. A határozat megjelenése óta eltelt közel egy év alatt a műszaki színvonal fejlesztésére új korszerű gyártmányok kibocsátására történtek erőfeszítések, amelyek kezdeti eredményekhez vezettek. Ez évben több új korszerű gyártmány készült el. Ugyancsak történt előrehaladás egyes korszerű technológiai folyamatok bevezetése és elterjesztése terén. Mindezekig azonban gyökeres fordulatot nem sikerült elérni a műszaki fejlesztés terén. Különösen komoly a lemaradás a dieselelcsítés program végrehajtásában és itt különösen nagy feladatok és nagy feladottság hárul a Ganz Vagon dolgozóira és műszakijaira. Jelenleg az ipari termelésben és a Ganz-gyári dolgozók előtt álló feladat: harcolni az éves terv teljesítéséért és az 1957 év első negyedéves terv teljesítésének jobb előkészítéséért. Ebben segítsék jó politikai és szervezeti munkával az üzemi pártszervezetek és szakszervezetek a gazdasági vezetőket.

Szélesítsük az üzemekben a munkásdemokráciát

A szocialista demokrácia kiszélesítésének egyik legfontosabb

több

/folyt. köv./

/Kovács István... 8. folyt./

részt kell hogy képezze az üzemi munkásdemokrácia szélesítése. Csak helyeselni és támogatni tudjuk a SZOT-nak ezzel kapcsolatos kezdeményezését. Most már nem beszélni kell róla, hanem minden üzemben - itt a Ganz Vagonyárban is - jobban le kell vonni a dolgozókat az üzem életének, a termelés kérdéseinek, a dolgozók helyzete javításának megoldásába. Az üzem munkásainak jobban kell hallatni szavukat a terv kialakításában, a gazdasági vezetés és a termelési módszerek javításában, az üzem szociális, egészségügyi, munkásvédelmi, kulturális kérdéseinek megoldásában, a kollektív szerződés, a Munka Törvénykönyv tiszteletben tartásával, a fennálló törvényes rendelkezések mindkét oldalú, következetes megtartásában, a lakáspolitikában és elosztásban, az üzemi dolgozók anyagi problémáinak megoldásában, a szocialista munkaverseny, a műszaki fejlesztés, az ujtási mozgalom jobb megszervezésében.

A kollektívára való támaszkodás mellett jelentősen szélesíteni kell a művezetők, műhelyfőnökök, vágóegységvezetők hatáskörét, növelni kell önállóságukat, az egyszemélyi felelős vezetést. A mestereknek, művezetőknek rendkívül nagy szerepük van a közvetlen termelési feladatok megoldásában. Nagyobb megbecsülésben, elismerésben kell részesíteni őket és növelni kell szerepüket és felelősségüket a termelésben. A művezetők, műhelyfőnökök határozottan, bátran vezessenek. Utasításukat minden beosztott köteles végrehajtani, mert irányítás, szervezettség és fegyelme nélkül nincs szocialista termelés.

A szektarianizmus igen nagy károkat okozott népünknek.

Elvtársak! Nagy várakozás van az országban a juliusi határozatokkal kapcsolatban. Mindenki tudja, hogy ez is, mint minden határozat annyit ér, amennyit megvalósítanak belőle. A Központi Vezetőség, a kormány igyekszik mindent megtenni a juliusi határozatok megvalósítása érdekében, de ez egy magában nem oldja meg a kérdést. A juliusi politika minden téren való győzelemre juttatásához az szükséges, hogy minden helyi szerv, minden párttag, a maga helyén felelősen cselekedjen, konkrét helyi

/folyt.köv./

/Kovács István... 9. folyt.

intézkedéseket tegyen a megvalósítás érdekében. Ne engedjük teret a várakozásnak, a mindent felülről várásnak, mert ez még a személyi kultusz maradványa. E politika végrehajtásából minden egyes párttag, minden öntudatos párttagon kívüli dolgozó öntevőképpen vegye ki részét. A Párt Központi Vezetősége bizik abban, hogy elvtársaink felelősségük tudatában mint annyiszor, most is, becsülettel teljesítik kötelességüket.

Igen nagy és felelősségteljes most a kommunisták feladata, mert a személyi kultusz, a szocialista demokrácia, a párton belüli demokrácia, a kollektív vezetés háttérbe szorítása, a szektarianizmus, a dogmatizmus, az adminisztratív, bürokratikus parancsolgató intézkedések és különösen a törvényesség megsértése igen nagy károkat okozott pártunknak, népünknek és népi demokratikus rendszerünknek. Nekünk egyszer s mindenkorra elegendő volt a szektarianizmusból s a személyi kultuszból. Keserves árat, igen nagy tandíjat fizettünk érte.

Megjelent a KV közleménye, hogy szombaton helyezik örök nyugalomra az ártatlanul elítélt és kivégeztett forradalmárokat, a munkásmozgalom vezetőit Rajk László, Pálffy György, Szónyi Tibor és Szalai András elvtársakat, akik áldozatul estek a törvénytelenységnek. Elvtársaink emléke a magyar kommunisták, a dolgozók szívében örökké élni fog. Megfogadjuk, hogy mi, kommunisták minden örököt, tudásunkat latba vetjük azért, hogy pártunkban és hazánkban soha többé semmilyen formában és senkivel ezek a hibák és bűnök még egyszer meg ne ismétlődhessenek. A Központi Vezetőség, az egész párt teljesen egységes abban, és el van tökélve arra, hogy következetesen végig vigye a harcot a szektarianizmus, a személyi kultusz ellen.

Van-e akadály, nehézség ennek a megvalósításában? Van! Határozottan van! Nagy hiba lenne nem látni ezt és nem számolni ezzel. A párt, állami és tömegszervezeti funkcionáriusok túlnyomó többségének a Központi Vezetőség juliusi határozatának megvalósítása egyrészt nagy örömet és megelégedést, másrészt komoly nehézséget is jelent. Nem könnyű feladat átállítani a munkát és az új követelményeknek megfelelően kiala-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1956. október 5. 19 óra 50 perc

/Kovács István... 10. folyt./

kitenni a helyes munkamódszereket. Nem könnyű és nem is lehet éveken át elkövetett hibákat - még ha helyesnek felismerjük is - máról holnapra megszüntetni. Sok még a bagyókeresedés, a konzervativizmus, a régi helytelen, szektáns módszerekhez való ragaszkodás, amit nekünk le kell küzdeni.

Minden kommunistának és öntudatos pártönkivülinek, bármilyen posztion is tevékenykedjen, világosan látnia kell, hogy a helyes júliusi határozatok, a régi, helytelen szektáns munkamódszerekkel megvalósítani nem lehet.

Nézzük meg ezt a kérdést két egymással összefüggő példán keresztül. Amikor múlt héten beszélgettem a Ganz gyári munkásokkal, néhány elvtárs felvetette, hogy nem egészen érti az IV értelmiségi és a Népfrontról szóló határozatot. Késsé hidegen, idegenkedve fogadták ezeket a határozatokat. Feltették a munkásosztály vezető szerepét, s a munkások háttérbe szorításától tartanak.

Veszélyeztetik-e ezek a határozatok a munkásosztály vezető szerepét? Igaz-e az, hogy háttérbe szorítják a munkásokat? Nem! Eppen az ellenkezője az igaz. Az értelmiségi határozat teljes egészében helyes és annak megvalósítása nemcsak az értelmiségieknek, hanem a munkásoknak is elsősorú érdekük. Mert a határozat jó végrehajtása közelebb hozza a munkásokat az értelmiségiekhez, s az értelmiségieket a munkásokhoz és a párthoz. Hasonlóan helyes a Népfront-munka megjavításáról szóló határozat is, mert helyes végrehajtása közelebb hozza a munkásosztályhoz a dolgozó parasztságot, az értelmiségieket, kisiparosokat és kiskereskedőket, a pártönkivüli dolgozók millióit. Vagyis mindkét határozat helyes végrehajtásával nemcsak hogy nem csökken, hanem jelentősen megerősödik a munkásosztály s vele a párt vezető szerepe.

A munkásosztály, a párt vezető szerepét nem lehet kinyitólathoztatással, vagy ráfordítással megvalósítani. Az a helyes politikától s annak a gyakorlatban való rugalmas alkalmazásától, a helyes munkamódszerekétől függ. Egyes elvtársak azt hiszik, hogy a munkásosztály, a párt vezető szerepét csak jobbról lehet veszélyeztetni. Nagy tévedés ez, mert a szektáns politika és gyakorlat elszigeteli a munkásosztályt természetes

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1956 október 5. 19 óra 50 perc

/Kovács István... 11. folyt./

szövetségeitől, a dolgozó parasztságtól, az értelmiségtől, különböző rétegektől és a pártot a pártönkivüli tömegektől és ezzel csökkentik a munkásosztály vezető szerepét. Csak gondoljuk el, hogy milyen nagy kárt okoztak parasztpolitikánkban a szegény- és középparasztsághoz való viszonyunkban, vagy az értelmiségi politikánkban elkövetett hibák, valamint egyes helyeken a tisztszervezősnél az önkéntesség megsértése. Milyen károkat okozott az, hogy éveken át bizalmatlanok voltunk a többi pártok demokratikus gondolkodású vezetői, az értelmiségiek, a pártönkivüliek, sőt nem egy helyen még a volt szociáldemokrata elvtársak is. Ahelyett, hogy igényeltük volna segítségüket, aktívan bevontuk volna őket a közéletbe, az ország előtt álló feladatok megoldásába, hagytuk, hogy éveken át passzivitásba vonuljanak.

A munkásosztálynak, s vezető erejének, a pártnak olyan helyes politikát kell folytatnia, és olyan módszerekkel dolgoznia, amellyel híven képviseli a dolgozó nép osztályainak és minden rétegének az érdekeit, melynek segítségével egyre jobban megjavítja kapcsolatát a parasztsággal, az értelmiséggel, a dolgozók különféle rétegeivel, a pártönkivüli tömegek millióival és a Népfront, a tömegszervezetek segítségével aktívan bevonja őket a nagy nemzeti célkitűzések megoldásába, a szocializmus felépítésébe. Ilyen politika eredménye a párt júliusi értelmiségi és a Népfrontra vonatkozó határozata. Meg kell sorban vizsgálni és kidolgozni a különféle rétegek közötti helyes politikát és a munkamódszerekben szükséges változtatásokat. Természetesen ehhez időre és igen nagy segítségre van szükség. Le kell küzdenünk a merev, parancsolgató bizalmatlanságot szító módszereket, melyekről az élet bebizonyította, hogy csak károkat okoznak. Nagyobb bizalommal és megbecsüléssel kell dolgoznunk a tömegek között. A pártmunka fő módszere a tömegek közötti állandó felvilágosító, nevelő, meggyőző munka legyen. Erősítsük, fejlesszük bátran egész hazánkban a párt vezetése alatt a Népfront-mozgalmat, mert ennek segítségével kiszélesítjük, megerősítjük a párt, a munkásosztály vezető szerepét, kiszélesítjük tömegbázisát.

/folyt. köv./

/Kovács István... 12. folyt./

Az értelmiségi határozat következetes végrehajtásával még inkább ki kell fejleszteni és meg kell erősíteni a munkások és az értelmiségiek között a kölcsönös bizalmat, megbecsülést, egymás kölcsönös támogatását. Jobban kell támogatni az értelmiségieket, hogy tudásukat, alkotó képességüket még nagyobb lelkesedéssel és kedvvel a szocializmus építésének szolgálatába állítsák.

Az értelmiség nagy többsége úgy fogadta a juliusi és az értelmiségi határozatot, hogy növelte aktivitását és az alkotó munka, a problémák tisztázása felé fordítja figyelmét és további eredményeket ér el a műszaki tudomány, a közgazdaság, a filozófia, a pedagógia, a történelem, az irodalom, művészeti, alkotó munka fejlesztésében. Ezek a kezdeti erőfeszítések természetesen nem lehetnek mentesek kisebb-nagyobb tévedésektől, helytelen nézetektől sem, amelyekkel türelmesen vitatkozni kell. A párt teljes támogatásban részesíti népünk érdekeit, haladásunkat szolgáló alkotó munkát.

A kommunisták járjanak élen a szektarianizmus, a dogmatizmus, a szematizmus, a betűragás elleni harcban

Az értelmiségi területen dolgozó kommunistákat arra kérjük, teljes erővel vegyenek részt és segítsék elő az alkotó munkát. A kommunisták járjanak élen a szektarianizmus, a dogmatizmus, a szematizmus, a betűragás elleni harcban. Alkotó vitákkal növeljék a párt eszmei, irányító szerepét. Biztosítsák a vitákban a szocialista világnézet érvényesítését, a marxista-leninista elméletnek a magyar viszonyokra való önálló alkalmazását.

A Központi Vezetőség juliusi határozata az elvi alapon álló alkotó viták bátorítása mellett nem enged teret a vitákban a népi demokrácia ellen irányuló támadásoknak. A kommunisták türelmes, meggyőző érveléssel vivjanak eszmei harcot a helytelen nézetek ellen, ugyanakkor a leghatározottabban harcoljanak mindenfajta burzsoá ellenséges ideológia és nézet ellen a marxizmus-leninizmus tisztaságáért.

Egyes elvtársak az utóbbi időben szenvedélyesen támadják a múltban szektarianista hibát elkövető állami és tömegszervezeti és külö-

/folyt. köv./

/Kovács István... 13. folyt.

nösen a pártfunkcionáriusokat. Mi pártfunkcionáriusok az elmúlt években a párt egyes hibás, szektáns baloldali politikájának végrehajtása közben magunk is nem egyszer követünk el különféle hibákat.

A Politikai Bizottság juliusi ülésén bátran önbizalmat gyakorolt az elkövetett hibák miatt. A kollektív vezetésen belül van egyéni felelősség is. Tudatában vagyok annak, hogy a párt, a dolgozó nép szolgálatában végzett munkám közben egyes hibás, vagy részben helytelen határozat meghozatala és végrehajtása közben én is követtem el túlzásokat, hibákat, amit felismerve a juliusi határozat szellemében következetesen ki fogok javítani.

Az elkövetett hibákat senkinek sem szabad és nem is lehet védelmeznie. Azt mindenkinek fel kell ismernie és meg kell szabadulnia tőle, ha őszintén és következetesen akar küzdeni a juliusi határozatért.

A mi párt, állami és tömegszervezeti funkcionáriusaink sok nehéz csatában vettek részt. Sok, sok kemény harcban segítették diadálra vinni a párt, a munkáosztály, a szocializmus építésének ügyét, nagyon nagy terhek voltak és vannak a vállukon és igyekeztek és igyekeznek most is kommunista funkcionáriusokhoz méltóan hecsülettel helytállni és megoldani feladataikat. Legtöbbjüket - hibáik ellenére - elismerés és megbecsülés illeti áldozatos, lelkes és eredményes jó munkájukért. Eppen ezért meg kell védeni a hibájukat kijavító, kötelességüket becsülettel teljesítő derék elvtársainkat. Minden ellenük irányuló igazságtalan, jogtalan és méltatlan támadást a leghatározottabban vissza kell utasítani. Látni kell, hogy a pártmunkások, állami- és tömegszervezeti funkcionáriusok nagy többségében megvan az őszinte törekvés hibáik leküzdésére. A pártmunkások járnak az élen és példát mutatnak a juliusi határozat végrehajtásában és ehhez a Központi Vezetőségtől kezdve meg kell adni nekik minden támogatást.

Előre meg lehet mondani, lesznek egyesek, akikben úgy begyökereszték a régi, marov, szektáns módszerek, hogy őket a párt, a szocialista demokrácia érdekében - ha bebizonyosul, hogy képtelenek munkájukon változtatni, le kell váltani, természetesen ugyanúgy kell megítélni a jobboldali elhajlást elkövetőket is.

/folyt. köv./

B 54. kiadás 1956. október 5. 20 óra — perc

/Kovács István... 14. folyt./

Mert a Központi Vezetőség júliusi határozata rámutatott arra, hogy "pártunkban mind a szektánság, mind a jobboldali opportunizmus ellen a legélesebben, a legkövetkezetesebben eszmei-politikai harcot kell folytatni a párt fő irányvonalának érvényesítésével." Le kell vonni az elmúlt évek tanulságait és nem szabad újra megismételni a hibákat. Az elmúlt években azt tapasztaltuk, hogy volt bizonyos egyoldalság a harc vezetésében. Hol a jobboldali hibák ellen vittük a harcot, s közben megerősödött a "baloldali" hiba, hol a baloldali, szektáns hibák ellen vittük a harcot és akkor megerősödött a jobboldali opportunizmus és egyik a másiknak a malmára hajtotta a vizet. Nekünk most egyidőben, egyszerre kell mindkét irányban vinni a harcot a baloldali és jobboldali elhajlás ellen, mert mind a kettő visszahúzó erőt jelent. S különben is helyes lenne, ha nem dobálózánk ezekkel a meghatározásokkal, mert sokszor a hibák úgy összefonódnak, hogy nehéz megállapítani, hogy jobb vagy baloldali hibáról van-e szó. Azt kell meghatározni, mi a hiba, milyen károkat okozott és politikai meggyőző munkával, nevelő munkával felvenni a harcot a hibák, helytelen nézetek képviselőivel szemben.

Eredményeink s lehetőségeink láttán a meglevő komoly nehézségek ellenére is megvan minden alapunk arra, hogy megbiztosan, optimistán tekintünk a jövő elé.

Julius óta megnőtt a bizalom a párt politikájában, a párt vezetése iránt. Pártaktivistáink, párttagjaink a július előtti huzavona megszüntetése után megnyugodva, lelkesen látták hozzá a feladatok megoldásához. De hiba volna nem látni, hogy sok még a terep a tennivaló. Milyen pártszervezetben egyes párttagok szemlél tévesztik a pártegység erősítését, helyeslik ugyan a júliusi határozatot, de ugyanakkor pártszerűtlen módon bizalmatlanságot, kételyt hintenek a pártvezetés, a júliusi határozat ellen.

Egyes párttagok között számos kérdésben vannak elvi nézeteltérések, amit nekünk a pártszervezetben belül nyugodt, türelmes elvi vitákban, pártszerűen meg kell vitatnunk, de ne hagyjuk, hogy ezzel eltereljék

/folyt. köv./

B 55. kiadás 1956 október 5. 20 óra — perc

/Kovács István... 15. folyt.

A figyelmünket a főbb feladatokról, Van jó, világos politikánk, hibát követ el és nagy felelősséggel tartozik a párt, a nép előtt az a párttag, aki a párt egysége ellen lép fel.

A pártvezetés teljesen egységes, a júliusi politika megvalósításának kérdésében. Ebben sem elvi, sem személyi ellentétek nincsenek és bárki részéről, jövő minden kísérlet, hogy őket verjenek és megbontsák a vezetést, a párt egységét, eleve kudarcsra van ítélve. A pártvezetés elitől minden párttagot megbontó kísérletet, felszólít minden pártaktivistát, párttagot, hogy vegye fel a harcot bárki részéről megnyilvánuló ilyen kéros törekvés ellen.

A párt követel minden párttagtól, hogy véleményét párt-szerű keretek között nyíltan felvessze, de nem hunyhát szemel a felelőtlenség, a pártyszerűtlenség, a legfőbb szervezeti elv, a demokratikus centralizmus megsértoje felett, mert ez alássa a párt egységét és csökkenő képességet. A teljesen egységesen meghozott KV-határozat maradéktalan végrehajtása minden egyes párt-szervezetre, minden egyes párttagra kivétel nélkül kötelező. Ez alapvető elvi kérdés, amiből marxista-leninista kommunista párt egy jöttányit sem engedhet.

A júliusi határozat elvi platformot ad a párt minden tagja eléjének összefoására, a júliusért való harcra. A párt, a nép, az ország előtt álló fő feladatokra irányítsuk rá a figyelmet. Abban versongjunk, hogy a dolgozó néppel minijobban összeforvva, minél előbb, minél sikeresebben megoldjuk az iparban, a mezőgazdaságban, a társadalmi, a politikai, a kulturális terep előttünk álló törtelmi feladatokat. A döntő mérce az legyen, azt kell nézni, hogy ki hogyan áll helyt a júliusi határozat megvalósításáért, ki mennyire közd saját meglevő hibáinak leküzdéséért, és ki mennyire tevékenyedik pártunk politikájának, a nép ügyének győzelemre vitelében.

Ne felelkezzünk meg az ellenségnek.

Egyes elvtársak úgy vetik fel a demokratizálás, a szabadság

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 56. kiadás 1956 október 5 20 óra 05perc

/Kovács István.... 16.folyt./

kérdés, mintha légüres térben lennénk és szem elől tévesztik azt, amire a Központi Vezetőség ülése határozottan rámutatott, hogy a háborús feszültség csökkentésével az imperialista reakció fokozza a Szovjetunió és a népi demokrácia ellenes propaganda tevékenységét, éleződik a két tábor közötti ideológiai harc. Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy az ellenség is egyre inkább aktivizálódik és a demokratikus célkitűzések eltulajánásával, polgári értelmiségével is megpróbál fegyvert kovácsolni népi demokratikus rendszerünk, munkásosztályunk, dolgozó népünk, s vezető ereje, a Magyar Dolgozók Pártja ellen. Ebernek kell lennünk és meg kell tudnunk különböztetnünk a barát hangját az ellenségtől.

A párt többsége hívja fel a munkásosztályt, a dolgozó népet és különösen a sok harcban megedzett kommunista elvtársakat. A párt az osztályellenség, az imperialisták ügynökei elleni harcban az egész magyar népre, mindenképp a forradalmi munkásosztályra támaszkodik.

A szocialista demokrácia célkitűzéseinek, a kollektív vezetésnek egyik legfontosabb előfeltétele a bizalom teljes helyreállítása a pártban, a közéletben, egész népi demokráciánkban. Bizni a pártban, a vezetésben, bizni az elvtársakban, bizni a munkásosztály, a dolgozó nép erejében és alkotó községében - ez elengedhetetlenül szükséges feladatunk megoldásához.

A Központi Vezetőség bizton támaszkodik a pártaktivára, a tagságra, az egész dolgozó népre, történelmi feladatának megoldásában. A pártaktíva, a tagság, a dolgozó nép bizalomra bizalommal felel és támogatja a Központi Vezetőség júliusi határozatának saját területén való következetes megvalósítását.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 57. kiadás 1956. október 5. 20 óra 05 perc

/Kovács István. . . 17.folyt

Végül engedjék meg, hogy röviden érintsek egy-két nemzetközi kérdést is. A nemzetközi helyzetre az jellemző, s ez még jobban növeli erőnkbe vetett bizalmat, hogy tovább szilárdul, erősödik a szocialista béketábor ereje s egyre javul a gyarmati, félgyarmati országokkal baráti kapcsolata.

Igen nagy jelentősége van a most végetért Kínai Kommunista Párt Kongresszusának, amely rendkívül rugalmas módszerekkel, a marxizmus-leninizmus helyi viszonyokra való alkotó alkalmazásával fejleszti tovább a 600 milliós országban a nemzeti egységet, a szocializmus építésének érdekében. A kínai kommunista Párt kongresszusa új, sajátos módon veti fel a pártmunka, a szövetségesekhez való viszony kérdéseit. Mi magyar kommunisták nagyon sokat tanulhatunk a több mint 10 milliós taglétszámmal rendelkező nagy kínai testvérpártunktól. Innen, erről a helyről is üdvözlötünket küldjük a testvéri kínai népnek, sok sikert kívánunk a kínai kommunistáknak a nagyjelentőségű kongresszus célkitűzéseink következetes megvalósításához.

A XX. kongresszus után a nemzetközi reakció nagy erőfeszítéseket tett és tesz, hogy éket verjen a szocialista tábor s különösen a Szovjetunió és a népi demokratikus országok és pártjaik közé. Mint ahogy ez eddig, a jövőben sem fog sikerülni nekik, mert a kommunista és munkáspártok a XX. kongresszus szellemében megvalósított politikája, a marxizmus-leninizmusnak saját országunk viszonyaira való, önálló, helyes alkalmazása nemcsak hogy nem lazítja, de megerősíti a szocialista tábor és vezető ereje, a Szovjetunió iránti barátságot és kapcsolatot.

Az ellenfél országunkban is megpróbál szovjetellenes sovíniszta hangulattal éket verni a Szovjetunió és a szomszédos baráti népi demokratikus országok közé. Nekünk kommunistáknak, öntudatos magyar hazafiaknak fel kell lépni mindenféle szovjetellenes és sovíniszta, nacionalista uszítással szemben. A szocialista Szovjetunió felszabadításunkkal és ettől kezdve állandóan és most is igen nagy segítséget nyújt dolgozó népünknek, a szocializmus építésének, óvja és oltalmazza a békés építő munkát. A magyar munkásosztály, a dolgozó nép nevében mondok köszönetet a Szovjetunió kormányának azért, hogy a súlyos anyag- és energiahiányunk megszüntetésére most is segítségünkre sietett és 100.000 tonna olajat és 70.000 tonna kokszt szállít nekünk terven felül. A Szovjetunió újbb megylelki intézkedéseivel nemcsak a magyar népgazdaságnak, hanem a magyar munkásosztályunk és műszaki értelmiségünk is közvetlenül segítők.

Ez a tett is erősíti népünkben a proletár-internacionalizmus gondolatát, az őssinte barátságot a Szovjetunió népei, Kína és az egész

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás 1956. október 5. 10 óra 10 perc

/Kovács István... 18. folyt.

szocialista világtábor népei iránt.

Az elmúlt hetekben a Szuеzi csatorna államosításának kérdésében kiéleződött a helyzet, megnőtt a nemzetközi feszültség. Az angol-francia imperialisták háborus karcstörtetéssel akartak Egyiptomra nyomást gyakorolni, azonban a független Egyiptom megvédte önállóságát és visszautasított minden belügyeibe való beavatkozási kísérletet. Angliának, Franciaországnak és az USA-nak nem sikerült háborus kalódkra kényszeríteni a velük szövetséges, őket támogató országokat sem. A Szuеzi csatorna kérdésében hatalmasságát veszítette az angol, francia imperializmus. Ugyanakkor Egyiptom bátor magatartása lelkes biztatást adott az összes többi gyarmati, félgyarmati országban élő nemzeti felszabadításukért, önállóságukért, függetlenségük kivívásáért küzdő népeknek. Szovjetunió, Kína és az egész szocialista tábor s nagyon sok más ország támogatta és támogatja Egyiptomot és követeli, hogy ne érszakoskodjon, hanem tárgyalásokkal oldják meg a Szuеzi kérdést, s ennek eredményeként az angol, francia kormány kénytelen volt engedni és most az ENSZ Biztonsági Tanácsa előtt megvitatni a kérdést. A magyar népi demokrácia kormánya teljes erejével támogatja Egyiptomot a Szuеzi kérdésben önállóságának és függetlenségének megvédésében.

Több elvtárs érdeklődött, hogyan alakul a szomszédos, szocializmust építő Jugoszláviához való baráti viszonyunk. Ebben az évben már július előtt is, de különösen a júliusi KV ülés után további határozott javulás van a két ország és népeinek viszonyában. Az elmúlt két hétben számos delegáció járt Jugoszláviában. Sikeresen befejeződött a külkereskedelmi tárgyalás és mindkét országra nézve nagyon kedvező feltételekkel megkötötték a külkereskedelmi és kölcsönös gazdasági, műszaki együttműködési egyezményt, amely a két ország eddigénél még szorosabb gazdasági együttműködésének rakja le az alapjait. Jugoszláviában járt a SZÖVOSZ delegáció, a DISZ Központi Vezetőségének küldöttsége, amely elvi gyakorlati megállapodást kötött a Jugoszláv Ifjúsági Szövetséggel a további együttműködés kialakítása érdekében. A minap kaptunk értesítést, hogy a jugoszláv parlament elfogadta meghívásunkat és minden valószínűség szerint még ez évben a jugoszláv parlamenti küldöttség hazánkba ellátogat. Kedvezően fejlődik a Jugoszláv Kommunista Szövetsége és a Magyar Dolgozók Pártja közötti kapcsolat is.

A magyar kommunisták, a magyar dolgozók nagy meglepéssel fogadták a hírt, hogy pártunk első titkára, Gerő Ernő elvtárs az elmúlt vasárnap a Krimben Hruscsov elvtárs villájában személyesen találkozott Tito,

/Folyt.köv./

/kérdésben, most van kint a vasas szakszervezeti delegáció és a jövő héten utazik Belgrádba a SZOT delegációja a két ország szakszervezetei közötti baráti megismerés és szorosabb együttműködés

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1956. október 5. 10 óra 10 perc

/Kovács István... 19. folyt./

Rankovics és a többi jelenlevő jugoszláv elvtársakkal. Ez a megbeszélés jó előkészítése volt a két párt Központi Vezetősége delegációja közötti közeljövőben sorra kerülő találkozásának. Bizunk abban, hogy a teljes egyenlőség és egymás belügyeibe való be nem avatkozás elvének szellemében pártjaink között is kialakul az őszinte szoros baráti együttműködés.

Elvtársak! Ugy belpolitikai, mint a nemzetközi helyzet alakulása joggal teszi bizkodóvá a magyar dolgozó népet. A nemzetközi munkásmozgalom, a XX. kongresszus, a Kínai Kongresszus létkörétől további indítékot kaptunk. Ezt az új szellemet valószínűleg a KV júliusi határozata és az azt követő intézkedések. Ne feledjük el, nemcsak az országban, az egész világon figyelemmel kísérik a magyar nép szocializmust építő munkáját. Nekünk is fontos internacionalista kötelességünk, hogy itthon jó munkával, helyes politikával, a szocializmus építésével, a szocialista demokrácia fejlesztésével, a népjólét emelésével olyan rendszert alakítsunk ki, olyan intézkedéseket valósítsunk meg, amivel vonzóvá válunk a kapitalista, a gyarmati és a félgyarmati országok munkásai és elnyomott népei előtt is. A Szovjetunió, Kína, a szocialista tábor és a nemzetközi kommunista, szocialista munkásmozgalom sikeres erősitene, lelkesítene, támogatna bennünket itthon, feladatunk további megoldásában és ne feledjük, a mi M. gyarországon végzett jó, helyes pártpolitikai munkánk, a szocializmus építésén, a szocialista demokráciában elért minden sikerünk erősíti, segíti a szocialista békétábor és a nemzetközi munkásmozgalmat. A mi pártunk, amely sok évtizedes harcban edződött, és állta ki a próbát, a júliusi határozat megvalósításával még inkább összeköti egész dolgozó népünkkel, méginkább kivívja népünk bizalmát, szeretetét és támogatását és ez az az erő, amely feltartóztatlanul visz minket előre újabb nagy sikerek felé, a szocializmus építésének útján.

Kovács István elvtárs beszámolóját számos hozzászólás követte. A felszólalásokból kivétel nélkül a párt, a Központi Vezetőség iránti bizalom, a júliusi és az értelmiségi határozatokkal való teljes egyetértés csendült ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás 1956. október 5. 10 óra 25 perc

Német filmművészeti delegáció érkezik az Ernst Thälmann című film II. részének bemutatására

1956. október 5.

Az Ernst Thälmann című film II. részét október 11-től vetítik a magyar filmszínházak. A lo-én megrendezendő ünnepi előadásra német filmművészeti delegáció érkezik hazánkba. A delegáció tagjai Michael Tschesno-Hell Nemzeti -díjas, a film egyik forgatókönyvírója, Wilhelm Neef zeneszerző, Günther Simon Nemzeti-díjas, Ernst Thälmann alkotója és Erich Franz, a film egyik főszereplője.

Az Ernst Thälmann című magyarul beszélő színes film II. részét Kurt Maetzing rendezte, akit a magyar közönség az István-tanácsa filmalkotás rendezőjeként ismert meg. /MTI/

Az iparművészeti kiállítás és vásár sajtóbemutatója

1956. október 5.

Pénteken a Csók István galériában bemutatták a sajtó képviselőinek a Képzőművészeti Alap Iparművészeti Vállalata által rendezett szombaton megnyíló Iparművészeti kiállítást és vásárt. A felszabadulás óta ez lesz az első ilyen - vásárral egybekötött - kiállítás. A legkülönbözőbb butortervezők a modern magyar lakás- és ötvösművészek is sok szép alkotással jelentkezők. Különösen a nők találnak majd sok érdeklődést a kiállításon, amelyen a kézzel festett estélyi ruhanyagokat is bemutatják. Új mintájú butorszövetek, terítők, sálak és más dísz tárgyak egészítik ki a kiállítást, amelyen több mint 200 iparművész mintegy ötszáz darabbal jelentkezik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. kiadás 1956. október 5. 10 óra 25 perc

Értelmiségi tanácskozás Szekszárdon

1956. október 5.

Az MDR Tolna megyei bizottsága, a Hazafias Népfront, a szakszervezetek megyei tanácsa és a TITL pénteken délelőtt értelmiségi tanácskozást tartott Szekszárdon. Sőtér István oktatásügyi miniszterhelyettes ismertette az értelmiségi határozattal kapcsolatban az értelmiség előtt álló feladatokat.

A beszámoló után a tanácskozás többszáz résztvevője között szűke körű vita indult meg. /MTI/

Két óra alatt

megfektették a véci erdőtüzet

1956. október 5.

Pénteken délután két órakor erdőtüzet jelentettek a véci tűzoltó-parancsnokságnak. A várostól északra fekvő Nagyszőlő-hegységben - eddig ismeretlen okból - kigyulladt egy erdőrész. A lángok több holdon elterjedtek és nagy területet veszélyeztettek.

A tűzoltóknak kívül egy közeli honvéd-alkulat katonái a helyszínre siettek és segítséget küldtek a város üzenéi is. Két óra kemény küzdelem után a tűzoltóknak sikerült megfékezni a lángokat. /MTI/

Ipari és régészeti kiállítás nyílt az ezüztávas Csongrádon

1956. október 5.

Pénteken délután a fennállásának ezredik és felszabadulásnak 12. évfordulóját ünneplő Csongrádon két kiállítás nyílt. A központi leányiskola nagytermében a csongrádi és a környékbeli úzmak és kisipari szövetségek ipari kiállításán mutatták be gyártmányaikat.

Ez is rövid, bensőséges ünnepségen Balázs Imre, a Hazafias Népfront helyi bizottságának elnöke nyitotta meg az újjászervezett állandó múzeum régészeti kiállítását. A múzeum értékes anyagának összegyűjtéséből szinte az egész város kivette részét.

Különösen értékes az egyik honfoglaláskorabeli kard, amely teljes egészében maradt az utcórra. Összesen több mint 700 tárgy érzi az ezer év emlékét. A csongrádi halásznép alkalmasság is bemutatja a múzeum. A város legidősebb halásza, a 74 éves Maszlag János újonnan kicsiben elkészítette és a múzeumnak ajándékozta a halászok egykor és most használt felszerelését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

62. kiadás 1956. október 5. 10 óra 10 perc

Az indiai művészegyüttes vendégszeroplése Miskolcon

1956. október 5.

A Magyarországon tartózkodó indiai művészeti együttes pénteken Miskolcon mutatta be a fővárosban már igen nagy sikert aratott műsorát. A 34 tagú indiai művészeti együttes A. M. Csandra, az Indiai Köztársaság külügyminiszterhelyettese és felesége társaságában esztörtökön, a késő esti órákban érkezett Miskolcra.

Pénteken délelőtt Miskolc város tanácsa végrehajtó bizottsága adott fogadást az indiai művészegyüttes vezetőinek tiszteletére. Miskolc dolgozói nevében Szinavölgyi József, a városi tanács vb elnöke üdvözölte a megjelenteket, akik között hamarosan közvetlen, baráti beszélgetés is kult ki. A beszélgetés során megállapodtak abban, hogy Miskolc kapcsolatot teremtsen majd a most épülő egyik indiai parti várossal.

Este a diósgyőr-vasgyári művelődési hársban zsufolt nézőtér előtt mutatták be művészetüket az indiai táncosok. Az előadás előtt a városi tanács és a diósgyőri Lenin Közházi "üvek nevében üdvözölték a vendégeket, akiknek a közházi művek dolgozói egy bronzszobrot adtak ajándékkul.

A bemutatott indiai táncok felejthetetlen élményt nyújtottak az előadás résztvevőinek. /MTI/

Ünnepségeken emlékeztek meg Győr-Sopron megyében az 1848-49-es szabadságharc mártírjairól

1956. október 5.

Pénteken este Győr-Sopron megye városiban ünnepi megemlékezést tartottak a népfront-bizottságok az 1848-49-es szabadságharc mártírjairól. A legnagyobb szabású ünnepség Győrött volt, a Felszabadulás művelődési otthonban, amelynek nagytermét zsufoltság megtöltötték az érdeklődők. A műsorban a Kisfaludy Színház művészei és a győri filharmonikus zenekar tagjai működtek közre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

63. kiadás 1956. október 5. 20 óra 40 perc

Munkásakadémia kezdődött a Petőfi Sándor Művelődési Otthonban

1956. október 5.

Pénteken este a Petőfi Sándor Művelődési Otthonban megnyitották a Közlekedési és Szállítási Dolgozók Szakszervezetének munkásakadémiáját. A z első előadást Ady és a forradalom címmel tartották. A 34 előadásra tervezett munkásakadémián felváltva lesznek műszaki, közlekedésügyi, irodalmi és matematikai előadások. Az előadásokat péntek esténként 6 órakor kezdik. /MTI/

Első interpellációs tanácsülés Szabolcsban

1956. október 5.

A Szabolcs megyei tanács október 5-én ülést tartott, amelyen a mezőgazdaság szocialista átalakításával és a mezőgazdasági termelés fokozásával, valamint a lakosság gazdasági, kulturális és szociális helyzetének fokozottabb kielégítésével kapcsolatos kérdéseket vitatták meg. Ujszerű volt, hogy a szokástól eltérően a beszámolókat nem a végrehajtóbizottság hanem a legutóbbi tanácsülés által megválasztott ideiglenes bizottságok készítették el. A beszámolók sokoldalúan foglalkoztak az említett területek legfontosabb problémáival, ismertették az eredményeket, feltárták a hibákat, módszereket adtak a munka megjavításra. Mindez jó alapot nyújtott a vita kibontakoztatás hoz. A tanácsülés rendkívül élénk volt, sokan szólaltak fel, számosan tettek kiegészítő javaslatokat. A tanácsülés második részében interpellációs kérdésekre válaszoltak. Ez volt az első olyan tanácsülés Nyíregyházán, amelyen interpellációs kérdésekkel foglalkoztak. Tizenhat tanácsstag tett fel kérdéseket, amelyekre Fekszki István a végrehajtóbizottság elnöke és az egyes osztályok vezetői válaszoltak. /MTI/

Országgyűlési albizottság ülése

1956. október 5.

Az Országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának terv- és költségvetési albizottsága pénteken délután dr. Kende Zsigmond elnökletével ülést tartott. Az ülésen dr. Drexler Miklós egészségügyi miniszterhelyettes tájékoztatta az albizottságot a hadsereg létszáncsökkentése és a területrendezés során felszabaduló épületek egészségügyi célokra történő felhasználásnak lehetőségeiről. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

964. kiadás 1956. október 5. 10 óra 45 perc

/Országgyűlési albizottságl.folyt

Ismertette az Egészségügyi Minisztérium erre vonatkozó eddigi tárgyalásait és terveit. Az albizottság egészségügyi és pénzügyi szakértők bevonásával részletesen megvitatta a tervek megvalósításának beruházási és pénzügyi lehetőségeit. Az albizottság a további tárgyaláshoz szükséges adatok beszerzése után folytatja a tanácskozását. /MTI/

Állatgészségügyi intézetet avattak fel Miskolcon

1956. október 5.

Pénteken, egésznapos ünnepség keretében állatgészségügyi intézetet avattak fel Miskolcon, amely a Borsod- és Heves megyei állatorvosoknak nyújtott gyakorlati segítségen kívül különösen a két megye állatállományában előforduló megbetegedések kiküszöbölésének lehetőségeivel foglalkozik, s ugyanakkor széleskörű tudományos munkásságot fejt ki.

Az intézet felavatását tudományos ülés előzte meg, amelyen Manningér Rózsa Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár tartott előadást "A sertésbetegségek differenciáldiagnózisa" címen.

Az előadás után a résztvevő mintegy 160 állatorvos jelenlétében adták át rendeltetésének a 5.5 millió forintos beruházással készült intézetet, amelyben 52 korszerűen felszerelt laboratórium szolgálja a tudományos kutatásokat. /MTI/

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 3. kiadás 1956 október 5. 10 óra 15 perc

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének közleménye

1956 október 5

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Jugoszláv Kommunista Szövetsége Központi Bizottsága között levélváltás révén megállapodás jött létre a két párt képviselőinek találkozására. A találkozóra 1956. október 15-én Belgrádban kerül sor. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége részéről a megbeszéléseken

Gerő Ernő elvtárs /a delegáció vezetője/
Apró Antal
Hegedűs András
Kádár János
Kovács István elvtársak vesznek részt. /MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 4. kiadás 1956. október 5. 20 óra 41 perc

Nagykövetségi rangra emelik a belgrádi magyar és a budapesti jugoszláv követséget

1956. október 5.

A Magyar Népköztársaság és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányai megegyeztek, hogy a belgrádi magyar és a budapesti jugoszláv követséget kölcsönösen nagykövetségi rangra emelik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás 1956. október 5. 20 óra 41 perc

A kínai Sanghaj Cirkusz bemutkozott a Fővárosi Nagycirkuszban

1956. október 5.
Pénteken este a Fővárosi Nagycirkuszban tartotta első budapesti előadását a kínai Sanghaj Cirkusz művészcsapata. A műsorban a jellegzetes kínai artista művészek legkiválóbb számai szerepeltek. A közönség meg-megújuló tapsal fogadta a kínai cirkuszművészek nagyszerű előadását. /MTI/

Több mint harminc interpelláció hangzott el a Borsod megyei tanács két napos ülésén

1956. október 5.
A borsod megyei tanács csütörtökön és pénteken két napos ülést tartott.

Pénteken a tanácsülés az államigazgatás egyszerűsítésével foglalkozott. Az erről szóló beszámolóból kitűnt, hogy a közigazgatási munka egyszerűsítésére több mint ötszáz javaslat érkezett a megyéből. A közeljövőben sor kerül a területrendezéssel és olcsóbbá teszi az államigazgatás munkáját, közelebb viszi a dolgozókhöz az ügyintézés. Erre már van is példa Borsodban. Az október februárjában végrehajtott ricsai és sárospataki járási egyesítéssel csak tanácsai vonalon csaknem kétfélmillió forint megtakarítás mutatkozott egy év alatt.

A beszámoló után számos felszólítás hangzott el, majd sor került az interpellációkra. A tanács tagok bátran és sokrétűen foglalkoztak a dolgozók problémáival és több mint harminc kérdést tettek szóvá. Így például Csécsnik István megyei tanács tag az egyes alsóbb begyűjtési szervek törvénysértéseiről szóló felszólítás nyomán a megyei tanács végrehajtó bizottsága az elkövetett sérelmek orvoslására tett ígéretet, s ugyanakkor elrendelték a helytelenül eljárók ellen a fegyelmi vizsgálatot. Hajdu József, a Sátoraljújhalymen mutatózó több mint ezer munkanélküli foglalkoztatása érdekében, a régebbi idő óta úszmón kívüli téglagyár üzembeállítása ügyében emelt szót. A választ az interpelláló nem fogadta el, mire a tanácsülés utasította a végrehajtó bizottságot a kérdés alapos kivizsgálására. /MTI/

B 66. kiadás

1956 október 5

21 óra 30 perc

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a következő gyászjelentést.

1956 október 5

Özv. Pálffy Györgyné szül. Bármány Katalin és gyermeke, Pálffy Katalin tudatja, hogy a törvényt gyalázó önkény áldozataként 1949. október 24-én mártírhalált szenvedett férje, illetve édesapja

Pálffy György altábornagy, az MDP Központi Vezetőségének tagja, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg főfelügyelője, országgyűlési képviselő, a Szabadság-rend ezüst fokozatának, a Magyar Népköztársasági Erdemrend II. fokozatának, a Jugoszláv Zászlórend III. fokozatának, a Polónia Restituta középkeresztjének, a Román Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság érdemrendjének és más kitüntetések tulajdonosa földi maradványait 1956. október 6-án 15 órakor helyezik örök nyugalomra, Budapesten a Kerepesi uti temetőben.

Elete, halála örök emlékeztető legyen.

Pálffy Györgyné és Pálffy Katalin

x x x

Tudatjuk, hogy 1949. október 15-én ártatlanul kivégzett

Dr. Szónyi Tibor, a magyar munkásmozgalom régi harcosa, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, országgyűlési képviselő, a Magyar Szabadság Erdemrend ezüst fokozatának, a Magyar Népköztársasági Erdemrend II. fokozatának és más kitüntetések tulajdonosa földi maradványait 1956. október 6-án 15 órakor helyezük örök nyugalomra Budapesten, a Kerepesi uti temetőben.

Szónyi Tiborné felesége, Szónyi Péter fia, Szabados Olga és Szónyi István testvérei.

x x x

/folyt.köv./

B 67. kiadás

1956 október 5

21 óra 45 perc

/Az alábbiakban.... folyt./

Édesanyja, kisleánya és felesége soha el nem múló fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy

Szalai András,

a Magyar Dolgozók Pártja káderekosztályának helyettes vezetőjét, a Magyar Szabadság Erdemrend, a Magyar Népköztársasági Erdemrend, Tiszti Erdemrend nagykeresztje és más kitüntetések tulajdonosát, akit a népellenes törvénytörések során fosztották meg harcossal fiatal életétől, folyó hó 6-án, délután 3 órakor kísérik utolsó útjára a Kerepesi uti temetőben.

Özv. Szalai Lászlóné édesanyja, Anna kisleánya, Zora felesége.

/folyt.köv./

A Székelyfőné századik előadása az Állami Operaházban

1956 október 5

A nemzetközi Bartók Ünnepek eseményeinek sorát gazdagította az Állami Operaház péntek esti előadása: ez alkalommal adták elő századikszor Kodály Zoltán Székelyfőné című daljátékát. Az ünnepi előadáson megjelent a magyar kulturális élet számos kiválósága, s a közönség zsufolt sorai között ott ültek a Bartók-fesztivál alkalmából hazánkban tartózkodó külföldi vendégek is.

A jubileumi előadás szereplői közül dr. Palló Imre és Rösler Endre Kossuth-díjas kiváló művészek ez alkalommal hetvenedszer léptek fel a Székelyfőnében.

A daljáték végén, amikor felzúgott a közönség tapsa az előadás szereplőgárdája a földszinti páholyok felé fordulva szintén tapsba kezdett. A páholyok egyikében ugyanis helyet foglalt a mű szerzője: Kodály Zoltán. A mestert a művészek és a közönség üdvözléscsoporthoz közelebb, a dalszínház igazgatója a színpadra vezette, ahol aranyozott babérkoszorút nyújtott át az Unnepelt zeneköltőnek. Az előadás karmestere: Ferencsik János Kossuth-díjas kiváló művész és a színpadra ment, hogy köszöntse a mestert.

Kodály Zoltán nyilvános ünneplése után az igazgatói szobában rendeztek bensőséges Ünneplést a zeneköltő tiszteletére. Itt adta át Tóth Aladár igazgató az Állami Operaház szép ajándékát: a Székelyfőné szépen megformázott színpadképének makettjét. Ezen a házi Ünnepeken részt vettek a Magyar és a Nemzetközi Bartók Bizottság tagjai.

Az est második részében Bartók A csodálatos mandarin című operájának került előadásra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 68. kiadás 1956 október 5 9 óra 21 perc

A szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a következő megemlé-
kezést Szalai András elvtársról:

1956 október 5

Ha megélte volna, jövőre lenne negyven esztendő-s Szalai András elvtárs, Pécsen született 1917-ben. Mindössze 15 esztendő-s gimnazista volt, amikor bekapcsolódott a Kommunista Ifjúsági Szövetség munkájába. A tüzkorasztságon 1933-ban ment keresztül. Pécs azekben az időkben a munkásmozgalom egyik harcra felkészült városa volt. Mikor 16 éves korában, 1933-ban Szalai elvtársat letartóztatták, megpróbálták őt szökevénynek, árulónak beszervezni. A fiatal, nagyon értelmes, tehetséges diákról csupa jót hallottak barátaitól, tanáraitól egyaránt. A továbbtanulás ígéretésével, az embertelen vezetés mindent elkövettek, hogy "megnyerjék" maguknak, a kommunisták, a nép ellen. De Szalai András nem kintásokkal, sem szép szavakkal nem tudták árulásra bírni, bár a Rajk-perben az ellenkezőjét állították Szalai elvtársról - hiszen volt áruló, mindig, amíg élt hűség, szerény, fáradhatatlan szolgája volt a népnek.

A sikertelen kísérletek után Szalai elvtársat rendőri felügyelet alá helyezték, s kitiltották az iskolából. Ettől kezdve még szilárdabban, még erőteljesebben s az addiginál céltudatosabban harcolt a marxista eszmék elsajátításáért s terjesztéséért. Ahogy ő maga írja: nagy örömet érzett, hogy gyárba mehet, mert így közelebb kerül a munkásokhoz. Vasasztorgályos tanoncsnak szerződött, s közben magánúton tanult. Dolgozott, tanult és röplapokat szerkesztett, terjesztett. A hallhatatlanul szerény, barátot, embert nagyon szerető és megbecsülő, lángoló hitű fiatal ember akkor már nagy tiszteltnek, barátságának örvendett környezetben. Mikor Budapestre került, ahová az állandó ismétlődő rendőri zaklatások elől jött, egymás után kapta a párttól a különböző megbízásokat. Dolgozott a Vörös Segélyben, az OIB-ben, szervezte az ifjúsági terjesztette a kommunista sajtót. Semmi munkát nem talált nekik, közvetlensége és derűje, amellyel az emberekhez közeledett, megkönnyítette számára a köztük végzett munkát. Ezekben az években alakult ki nagy igaz barátsága Ságvári Endre elvtárral, aki tanácsadója, elvtársa, vitatársa volt élte végéig. Tőle bucsuzott, mikor egy időre Jugoszláviába ment, s tőle kért ismét pártmunkát, mikor 1941 júniusában visszajött Budapestre.

Szalai elvtársat újból az OIB-be osztották be munkára. A rendőrség figyelme hamarosan ismét ráterelődött. 1942 májusában letartóztatták. Rózsa Ferenc elvtárral egy időben volt a hírhedt kínzókamrában, az Andrássy lakatnyában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 69. kiadás 1956 október 5 11 óra 17 perc
/A szerkesztőségek...1. folyt.

Hősiesen viselkedett, a szó legnemesebb értelmében. A legvalószínűbb kínzásokkal sem tudták szóra bírni, nem tudták tőle egyetlen áruló szót kicsikarni, hiába verték újból és újból íjultá. Az erős, egészséges fiatalemberből roncs, egész életére beteg embert csináltak, de a nép ügyéhez, a párt eszméjéhez mindvégig hű maradt. Az ütésektől sérüléscs epilepsziát kapott, negyvenköt kiló volt, amikor egy szép napon eszméletlen állapotban letették édesanyja lakása elé - hogy otthon haljon meg. Nem volt öntudatánál, de egyre azt kiabálta: "Nem mondok semmit, nem mondok semmit!"

S így is tett. Pedig alig erősödött meg, ismét börtönbe hurcolták, s ismét addig tartották itt, amíg úgy látták: "Most már aztán tényleg nincs neki sok hátra." Mikor nagyon súlyos állapotba került, pár hétre felfüggesztették börtönbüntetését. Az újbóli letartóztatást már nem várta meg, hajította el a vágy: dolgozni, dolgozni, tenni valamit a fasiszmus ellen, a hazáért. Illegálisba vonult, s betegon is munkát vállalt. Nem akármilyen. Lakásán kis vegyi laboratóriumot rendezett be, ahol az elvtársak, a szabadságharcosok számára készítette a hamis iratokat. Kommunista szíjait mentették meg életüket az általa készített papírok, pecsétek segítségével. Egészen a felszabadulás napjáig dolgozott, beteg testtel, de igaz szívvél.

A felszabadulás után egy ideig a IV. kerületi /belsővárosi/ pártbizottságban dolgozott, majd 1945 nyarán pártiskolára került. A legjobbak közé tartozott akkor is, amikor később a Központi Vezetőség káderosztályára került, annak helyettes vezetője lett. Nem volt ember, aki ne szerette volna hallgatlanul puritán, végtelenül szorgalmas, mindenki gondjával, bajával törődő embert. Aki ismer-te, elmondhatja róla: szinte őgett a munkától. Soha semmit nem talált előzőnek, amit a népért tehet. Amikor minden emberi törvényt kijátszva, perbefojták, néphez való ragaszkodását, jóságát, "szokását", hogy úgy akart élni, ahogy az emberek többsége - főlvezető hazugságnak bolygezték. Pedig csak úgy élt, ahogyan igaz embernek kell élnie. Előzőt úgy őrizték meg szívünkben, hogy megfigadjuk: élte és halála nagy tanulságot levonjuk egy egész életre - halálunkig.

x x x

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 70. kiadás

1956. október 5.

22 óra 15 perc

/A szerkesztőségek. . . 2. folyt./

Szónyi Tibor

Szónyi Tibor elvtárs egész életét a munkásosztály, a dolgozó nép felszabadításának szentelte. 1903 december 23-án született. Mint fiatal gimnazista érte meg Komáromban a Tanácsköztársaság dicsőséges napjait. A 16 éves diák egész érdeklődését lekötötték a forradalmi események, gyűlésekre járt, agitált, szívvel-lélekkel magáévá tette a proletariátus ügyét. Ezekre az időkre gyakran emlékezett vissza és sokszor beszélt arról, hogy ifjúkori élményei szabták meg életútját.

A középiskola elvégzése után a bécsi egyetem orvosi karán vegzte tanulmányait. Diplomáját minden anyagi támogatás nélkül, önerőjéből szerezte meg. Már egyetemi évei alatt kapcsolatot teremtett a munkásmozgalommal és a bécsi magyar emigránsokkal. Szorosabb kapcsolatot azonban csak az egyetem elvégzése után, a huszas évek végén már itthon, Magyarországon kötött a párttal, s 1930-ban lett tagja a kommunista pártnak. Itthoni munkáját azonban hamarosan meg kellett szakítani: miután több, vele kapcsolatosan álló elvtársat letartóztattak, Szónyi elvtárs a párt utasítására külföldre költözött.

Életének jelentős részét külföldön, emigrációban töltötte. Több országban dolgozott lendülettel energiával, a munkásosztály felszabadításáért. Csak csodálatos kitartásával, szilárd akaraterejével magyarázható, hogy nem egyszer igen nehéz helyzetben, rendkívül intenzív mozgalmi munkája, illegalitás és letartóztatások közepette is mindig módot talált arra, hogy tovább képzeze magát és mint orvos is lépést tartson szakterület fejlődésével. Külföldön igen sokoldalú mozgalmi munkát végzett. Különösen szerették és nagyrabecsülték Szónyi elvtársat az osztrák kommunisták. Ausztria hitleri megszállása idején Bécsben tartózkodott és az utolsó repülőgéppel menekült Prágába.

Közvetlenül a háború kitörése előtt Svájcba ment, ahol csakhamar egyik legtekintélyesebb alakja lett a baloldali emigrációnak. Igen jelentős politikai munkát végzett a különböző nemzetiségi emigránsok, de legjobban ekkor is a hazai események köztötték le a figyelmét.

/között,

Szónyi elvtárs példaképe volt a széles látókörű, művelt kommunistának. Minden érdekelte: művészet, irodalom közgazdaságtan, technika. Szakmájának kiváló ismerője volt. A képzett ideg-orvos, leküzdve azt a komoly hátrányt, amelyet külföldi mivolta jelentett, csakhamar megbecsült tagja lett a zürichi orvostársadalomnak. Orvos, tudományos munkatársa lett az egyetem ideggyógyászati klinikájának. Nagyra értékelte Szónyi elvtárs munkáját, szakértelmét Minkowsky professzor, a klinika világhíres igazgatója.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 71. kiadás

1956. október 5.

22 óra 15 perc

/A szerkesztőségek. . . 3. folyt./

Szónyi elvtárs már hazatért Magyarországra és a Központi Vezetőség szervezési osztályán dolgozott, amikor Svájcban kiadták azt a nagyobb neurológiai tudományos munkát, amelynek ő is társszerzője volt.

Svájci tartózkodását a háború alatt úgy fogta fel, mint a hazatérés előkészítő korszakát. A kint élő magyar elvtársakat igyekezett minél jobban eloké szíteni az itthoni munkára. A svájci magyar kommunisták a háború utolsó évében az ő vezetésével megteremtették a lehetőségét egy illegális magyar néppárt-lap kiadásának. Szónyi elvtárs álláspontja az volt, hogy mielőtt lehetőség kínálkozik, hazá kell jönni, részbe kell venni az ország felszabadításáért folyó küzdelemben. A hazatérés azonban csak az ország felszabadulása után nyílt lehetőség. Szónyi elvtárs itthon teljes erővel belevetette magát az új Magyarország felépítéséért folyó küzdelemben. Munkatársai elsősorban kiváló szervező-képességéért becsülték. Szónyi elvtársnak nagy szerepe volt az államosítások előkészítésében, s egykori munkatársai ma is nagy lelkesedéssel beszélnek arról, milyen zökkenésmentesen készítették elő hosszú heteken keresztül ezt az kiót, amelyről a végrehajtás pillanatáig semmi sem juthatott illetéktelenek tudomására.

Szónyi elvtárs, mint a szervezési osztály helyettes vezetője, majd mint az országos kiderosztály vezetője dolgozott, országgyűlési képviselő lett, beválasztották a Központi Vezetőségbe s annak Szervező Bizottságába. Megtestesítője volt az idejét nem kimélő, fárdságot nem ismerő, önfeláldozó kommunista funkcionáriusnak. A magyar munkásmozgalmat, a magyar kommunista párt és a magyar értelmiség kiváló harcosát gyászolja benne a magyar nép. Pártunk, népünk ma lemoossa róla a gyűlöletet, emléke tisztán fog ragyogni történelmünk legszebb lapjain.

x x x

/folyt. köv./

B 72. kiadás 1956 október 5 22 óra 50perc

/Az alábbiakban.... 2.folyt./

Megrendülten értesítjük a mélységes bánatunkban voltunk együttérzőket, hogy 1949-ben 49. életévében mártírhalált halt

Rajk László

exhumált földi maradványait a Kerepesi uti temetőben helyezük örök nyugalomra.

Soha el nem muló örök szeretettel kísérjük utolsó útjára

család.
/MTI/

/A szerkesztőségek....4.folyt./

Rajk László

A magyar nép, a párt és a kormány ma adja meg a vőgtiszteességet Rajk László elvtársnak, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő vezetőjének, a magyar függetlenség és szabadság nagy harcosának. Rajk László hosi életére és tragikus halálára emlékezik ezen a napon az egész dolgozó, küzdő magyar nép.

Rajk László elvtárs 1909 március 8-án született Székelyudvarhelyen. Apjának, az egyszerű székely csizmadémesternek rajta kívül 12 gyermeke volt. A fiatal Rajk László sok nélkülözés közepette, nagyrészt saját erőjére utalva, alkalmi munkákat vállalva végezte iskoláit. 1927-ben beiratkozott a Pázmány Péter Tudományegyetem bölcsészeti karára, tagja lett a legtehetségesebb tanárjelölteket magába fogadó Eötvös-kollégiumnak.

A kiváló diákok lángoló igazságérzete, keserves élettapasztalata és családjának nyomorúságos helyzete egyaránt a kommunista mozgalom felé vitte. 1930 végén került kapcsolatba a mozgalommal, s 1931-ben már tagja lett a kommunista pártnak. Mint ifjú kommunista, meggyőződéssel, vállalva minden üldöztetést harcolt a magyar népet a párt soraiban.

Ujpesten, majd a XIV. kerületben dolgozott, később a Kommunista Ifjúság Szövetség agitációs és propaganda osztályának vezetője. 1933 februárjában már másodszor tartóztatták le Horthyék rendőrsége, de csakhamar kiszabadították - nem tudták megtörni.

/folyt.köv./

B 73. kiadás 1956 október 5 19 óra 5 perc

/A szerkesztőségek.... 5.folyt./

A 23

tanári nagy jövőt, fényes tudományos pályafutást jósoltak, akiknek szeme előtt megcsillagították az egyéni boldogulás útját - akkor már végörvényesen a harc, a dolgozó nép boldogulásáért vívott harc útját választotta. Vasbeton szerelő lett, betanított munkásként dolgozott építkezéseken. A szakszervezeti mozgalomban küzdött tovább a párt céljainak megvalósításáért. Rövidesen nagy tekintélyre tett szert a munkások körében. Megválasztották az építőmunkás szakszervezet szerkesztő bizottsága tagjává, s hamarosan vezetője lett a szakszervezet kommunista frakciójának. Küzvetlen szervezője, vezetője volt az 1935-ös nagy építőmunkás sztrájknak. A harc idején a sztrájbizottság tagja és a bizalmi testület elnöke volt.

Rajk elvtárs egyike volt azoknak az igaz kommunistáknak, akikben a hazafiság és a nemzetköziség tüze mindig egy lángként lobogott. Életét, biztonságát, személyes boldogságát bármikor kockára tette azért, hogy a magyar munkás jobban, szabadabban élhessen. De ugyanolyan bátorsággal vetette magát a harcba, amikor a faszizmus a spanyol munkásokra tört. A spanyol szabadságharc kitörése után saját kérésére és a párt jóváhagyásával Spanyolországba ment. A még kiképzés alatt álló magyar egység politikai biztosa lett. Az 3 politikai vezetősével készült harcra az Európa legkülönbözőbb részeiből összegyűlt magyar kommunisták. A zászlóalj először Estre-Maduróban került bevetésre, majd Aragonban küzdött, később pedig résztvett a spanyol szabadságharc legvéresebb, legnagyobb ütközetében, a csaknem három hónapig tartó ebrói csatában. Rajk elvtárs - akkor a zászlóalj párttitkára volt - 1938 szeptemberében súlyosan megsebesült. Katalániaián feküdt kórházban, majd 1939 februárjában, a katalániai arcvonal összeomlása után, még gyógyulatlanul, a nemzetközi brigáddal együtt elhagyta Spanyolországot. Franciaországban azonnal letartóztatták és koncentrációs táborba zárták.

Végtelen a sora azoknak a szenvedéseknek és megpróbáltatásoknak, amelyeket Rajk elvtárs kiállt. Több mint két esztendő telt el koncentrációs táborokban. 1941-ben a párt utasítására illegálisan hazatért. De itthon megint csak börtön várta. Hazatérése után néhány héttel internálták, majd börtönbüntetésre ítélték, s a rabságból csak 1944 szeptember 10-én szabadult. Közben két hónapig volt az Andrássy-laktanya poklában, ahol mindvégig ellenállt a faszizta vállalatok minden kínzásának.

Szabadulása után alig néhány nap telt el, s máris megtalálta a kapcsolatot az illegális párt vezetőséggel, s a Központi Vezetőség titkára lett. Csupán december hetedikéig volt szabadlában, de ez a néhány hét is erőt nem kímélő, nehéz küzdelemben telt el. Fogyvert igyekezett szerezni a munkásoknak, hogy megakadályozhassák a nyilasok hatalomra jutását, a szőgyenletes október 15-ét. Szervezte a nemzeti ellenállást, a függetlenségi harcot.

/folyt.köv./

/A szerkesztőség a. . . 6. folyt./

Ibten az időben köztársasági együttműködési megállapodást a kommunista párt az ugyancsak illegálitásban kényszerített szociáldemokrata párttal. Rajk elvtárs Bajcsy-Zsilinszky Endrivel és Kiss Jánossal együtt részt vett az ellenállási mozgalom irányításában. December 7-én elfogatása pillanatában is egy kiáltvány megkövetelésén dolgozott, amelyben elemezte az ország politikai helyzetét, kimutatta a fegyveres harc elkerülhetetlenségét. Ezzel a kéziratral együtt hurcolták el a főkapitányságra. Hiába vellelták, megdöntött mindent. Sopronkőhírára szállították, itt tartották meg a tárgyalást, s a hűtlenségi vádat bizonyítékok hiányában eljuttatták a bíróságra, ügyét a polgári törvényszék elé utalták, tiltott hazakerés, hűtlenség elleni cselekmények elkövetése és kormányzati titoktartás vétségével. Tárgyalásra már nem került sor, a többi fogolyal együtt gyolag-menetben Németországba hurcolták Rajk elvtársat, onnan bajor és osztrák parasztságot segítségével 1945 május 13-án érkezt haza.

Bekövetkezett az, amiért Rajk elvtárs fiatalságát, vérért, szabadságát áldozta: felszabadult a hazá, megnyitott az út a nép felszabadításá előtt. S annyi kin, annyi szenvedés, megpróbáltatás után Rajk László ismét az első sorokban küzdött tovább a nép igazáért, a munkásság hatalmáért. Először a Magyar Kommunista Párt nagybudapesti titkára lett, majd 1946 februárjában kinevezték belügyminiszternek. Emlékezetünkben élnek azok az idők. Szervezte az új, a nép érdekeit szolgáló közigazgatást, a demokratikus napi rendőrséget, amely sikerrel védelmezte az ország rendjét, védelmezte az új forintot. Az első sorokban küzdött ebben a harcban, amelyben a fiatal demokrácia urrá lett a spekuláció felett, elfojtotta az ellenforradalmi bandák kísérleteit.

Rajk elvtárs, bárhová állította a párt, rendkívüli odaadással végezte munkáját. Az üzemekben, a falvakban járva mindenütt szeretettel és bizalommal vettek körül az egyszerű emberek: szeretettel áldozatos munkája, hervadhatatlan érdemei, emberi meggyőző ereje iránt és bizalommal a népet szolgáló tetteiért.

Mind nőtt ott volt, ahol harcolni kellett, ahol a haladásért tenni lehetett. Amikor a fasiszta elemek az új rend ellen izgáltak, a párt képviselőiben Rajk elvtárs ment a helyszínre. Bátor, a munkásosztály iránti őszinte szeretetűl átfűtött meggyőző ereje magával ragadta a párt oldalára állította a munkásokat. Fáradhatatlan harcosa volt a nemzeti összefogás eszméjének, minden alkalmal sikerrel vitte a két munkáspárt együttműködése mellé. Rendszeresen megtörtént, hogy parasztpárti és kisgazdapárti képviselők keresték fel őt. - Nincsen ugyan semmi különösebb elintéznivalóm - mondták nem egyszer, - de régen beszéltem már a miniszter urral, látni szeretném. Vidéki parasztszemélyek, akik talán legtöbbször csak egy gyűlésen hallották beszélni, betértek hozzá néhány szóra. "Ha már látni járok, meglátogatom Rajk elvtársat."

/folyt. köv./

/A szerkesztőség a. . . 7. folyt./

Szerénysége, egyszerűsége közismert volt. Ujságírók nehezen kaptak tőle nyilatkozatot munkájáról, de amikor egy ízben a "Fojtás" című gyermekujáság kis munkatársát kereste fel, rengeteg elfoglaltsága között is hosszú ideig beszélgetett a kisfiúval, aki már nem is győzte jegyezni a hallottakat.

Mint belügyminiszternek, nagy szerepe volt a közigazgatás demokratizálásában. Az államapparátust megtisztította a népellenes elemektől, s tömegesen képezte ki, állította a munkásokat és parasztokat a közigazgatási funkciókba. Sokat tett azért, hogy rend legyen az önkormányzatok gazdálkodásában, s a rendelkezésekre álló anyagi eszközökből minél nagyobb részt fordítsanak a dolgozók javát szolgáló intézmények létesítésére.

Munkabíráskor páratlan volt. Kora reggeltől gyakran másnap hajnalig dolgozott, hogy megismerkedjék a közigazgatás problémáival, hogy minél gyorsabban és eredményesebben segítse hazánk feléledését.

Különös szeretettel fordult a magyar ifjúság felé. A fiatalság hű barátját és buzgó támogatóját ismerte meg benne. Nagy szerepe volt a népi kollégiumi mozgalom kifejlesztésében, a magyar nemzeti kultúra ápolásában.

Nem volt a magyar társadalomnak olyan rétege, amelynek gondjával-bajával ne törődött volna. Megsértült már azok a régi ujságok, amelyek hírül adták, hogy mily sokat volt az emberek között, mily sokat beszélt velük, mily sokat segített. Egyik héten Vél és Mór község dolgozó parasztsája között volt, néhány nap múlva már a szőnyiesekkel tanácskozott az ország sorsáról, azután Mosonmagyaróváron beszélt mélyesége biztósággal és szeretettel a magyar anyákról, asszonyokról, ismét néhány nappal később már a csepeli munkásokkal tanácskozott a krumpli és a hagyma érének letöréséről.

Egyszerűség és szerénység, a nép és a párt hűségese szolgálata - ez jellemezte minden lépését, minden szavát, minden tettét.

Az 1945-ös választásokon képviselővé választották. A parlamentben is kerlelhetetlenül küzdött a néphatalomért, a dolgozó emberek sorsának javításáért. 1946-ban a Politikai Bizottság tagjává, később a titkárság tagjává, majd főtárhelyettesévé választották. 1948-ban a külügyminiszteri tárcát bízták rá.

1949-ben következett be a meggyőződések, hű kommunista szörnyű tragédiája: Rajk László elvtársat, a munkásmozgalom, a magyar nép a egyszerű harcosát, koholt vádak alapján kivégezték. Halála súlyos veszteség, tragédiája ezerszeres fájdalom a párt, a nép számára. Drága és feledhetetlen Rajk László elvtárs emléke. A magyar nép örökké emlékezni fog egyszerű fiára, akinek harcos élte példaképpé lesz a magyar kommunisták, a magyar ifjúság előtt.

x x x

/folyt. köv./

B 76. kiadás 1956. október 5. 13 óra 10 perc

/A szerkesztőségek... 8. folyt./

Pálffy György

Messziről érkezett a kommunista mozgalomhoz Pálffy György elvtárs. Indoklás tiszttól lett a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja.

1909-ben Tomesvárott született. Családja biztosítani tudta számára a nyugodt, gondtalan életet, a tanulás lehetőségét. Érettségije után 1927-ben maga dönthetett, milyen pályát választ. Kötő lesz. Tehetsége biztos karriert jelentett számára. S bár hivatást, amelyet a Ludovikán tanult nagyon szerette, a Horthy-rendszer katonaiskolájának szelleme még sem ojtja rabul. A Ludovika Akadémia negyedéves növendéke a falukutatók munkáját figyeli, az ő műveiket olvassa. Bár már ekkor szocialistának vallja magát, az ut az igazság teljes felismeréséig még igen hosszú, a katonai pálya még többet buktatókat. 1936-ban a fasizmus egyik főszékébe, Olaszországba küldik. Trinóban szolgál egy évet. Hamarosan felismeri az olasz fasizmus izzó arculatát. S még egy hazáját is fenyegető veszélyre dűbben itt rá, a német veszélyre. A fiatal tiszt tanulmányt ír a Magyar szemlénél, amelynek megjelenését a vezérkar főnökének cenzurája akadályozza meg. Tanulmányában rámutat a német geopolitikai elmélet mögött elbujtatott halálos imperialista veszélyre. Visszatérve hazájába, a vezérkar jövőre tisztje rendszeresen olvassa a Népszavát, baloldali kulturális estőkre és előadásokra jár. Ezekben az években a magyar fasizmus rohamosan hódított a tisztikarban. A vezérkari akadémián a tanári karnak és a hallgatóknak már túlnyomó többsége nyilas volt. Pálffy elvtárs, s néhány hasonló gondolkodású társának szocialista világnézete a környezettel folytatott állandó harcokon keresztül edződik meg. Végtül döntenie kell, egy évvel századosi kinevezése előtt lemond rangjáról. A biztos katonai karriert bizonytalan jövőre cseréli. Erkölcsi emberi tulajdonságai, népe és hazája iránti szeretete, tisztánlátása el tudta szakítani azokat a szálakat, amelyekkel a Horthy-rendszer politikájához akarták kötni.

Budapesten az Egyesült Izzóban lesz Kisfizetési tisztviselő. Tudására, szorgalmára és hallatlan érdeklődésére itt is felhívják. 1942-ben már fő vezető. Ekkor kerül közvetlen kapcsolatba az illegális kommunista mozgalommal. Ő maga is ezt nevezte ölete döntő fordulatainak. Barátok révén ismerkedett meg egy illegalitásba élő pártvezetőségi taggal. Ismerkedésük barátsággá vált. Beszélgetéseik, s az ekkor már rendszeresen olvasott marxista irodalomban feltárta előtte azt az utat, amelyen haladnia kellett.

/folyt.köv./

B 77. kiadás 1956. október 5. 13 óra 15 perc

/A szerkesztőségek... 9. folyt./

A gyakorlati pártmunka terére lép. A magyar kommunista mozgalom történetének egyik legnehezebb, legváltásosabb, legveszélyesebb ideje ez. Statárium van, az illegális munka egyet jelentett az élet kockáztatásával - s ekkor kezdett el dolgozni Pálffy elvtárs a kommunista párt céljaiért. A párt utasítására a Független Kisgazdapárt ekkor alakított értelmiségi tagozatába lép be. Több társával együtt az értelmiségi tagozat bizottságainak munkáját igyekszik felhasználni. Kallai politikájá elleni harcra. 1944 március 19-én, az ország német megszállása után, amikor minden demokratikus szervezetet betiltanak, az illegális Béképártban dolgozik tovább. 1944 júliusában lesz a párt tagja. Katonai vonalon dolgozik, a párt katonai bizottságának vezetője. A bizottság feladata a honvéd tisztikar felé irányuló propagandamunka, később a németek ellen fegyverrel harcoló partizáncsoportok irányítása. Nevének említése nélkül nem beszélhetünk a budapesti partizánmozgalmakról. Szervezője, tap szalt, biztoskezü irányítója az elszigetelten működő kis csoportoknak, amelyek a nemzet életének ebben a váltásos pillanatában a hazaszeretet, a bátorság, az önfeláldozás példaképei lettek.

Pálffy György elvtárs felszabadulás utáni élete, tevékenysége rövid. Neve azonban elválaszthatatlanul összenőtt a Magyar Néphadsereg szervezésével, amelynek 1945 márciusában lett tagja. A katonai politikai osztály vezetésével bízzák meg. 1946-ban ő lett az akkor alakult határőrség parancsnoka is. S megválasztják a párt katonai bizottságába. Fáradságtalanul dolgozik. Járja az egységeket, előadásokat, pártnapokat tart. Hirdeti a Magyar Kommunista Párt politikáját. 1948 tavaszán a honvédség főfelügyelője, majd rövidesen honvédelmi miniszterhelyettesi. 1948 június 13-án a Magyar Dolgozók Pártjának egyesülési kongresszusa a párt Központi Vezetőségének tagjává választja. Ezután már csak egy évet dolgozik. 1949 júliusában letartóztatják és néhány hónappal később halálra ítélik, kivégzik.

Az 1954 szeptemberében tartott perújítási tárgyaláson Pálffy György elvtársat felmentették a korolt vádak alól. De nem elég a bírósági felmentés - a magyar munkásmozgalom nemes alakjai közé helyezzük őt, szívében és emlékezetében megőrzi nevét a nép.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 78. kiadás 1956. október 5. 23 óra 15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti október 5-én, pénteken este 21 órakor:

A hűvös idő tovább tart

Az Atlanti óceáni hűvös légtömegek folytatják előnyomulását szarazföldrünk felé, sokfelé okozva esőt és záport.

Hazánkban ma országsszerte voltak kisebb, vagy közepes erősségű esők, de a lehullott csapadék mennyisége csak néhány helyen haladta meg az 1 mm-t. Nyiregyházaán 1, Győrött 2, Szombat- helyen 6, Sopronban 9 mm-t mértek. A hőmérséklet az északnyugati és nyugati ország részben 14-17, másutt 17-20 fokra emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 13 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, mérsékeltén súlyosabb irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: erősen felhős idő, néhány helyen eső, záporosó. Mérsékelt, időnkint megélnkülő déli-délnyugati szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 9-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 15-18 fok között, a Dunán- talon egy-két helyen 15 fok alatt.

A Duna vizállása pénteken reggel Budapestnél 212 cm. /MTI/

Vége!

MTI HIVATALOS KÖZLEMENYEK

H 1 kiadás 1956 október 5. 14 óra 15 perc

Kinevezések

1956 október 5

A Magyar Népköztársaság Minőki Tanácsa Tóth Lajos vezér- őrnagyot, a Magyar Nőhadserég vezérkari főnökét a honvédelmi miniszter első helyettesévé, Uszta Gyula vezérőrnagyot és Madarász Ferenc vezérőrnagyot honvédelmi miniszterhelyetteseké nevezte ki. /MTI/

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 2. kiadás 1956 október 5 6 óra 50 perc

Hosszulejratu fizetési megállapodás a Német Demokratikus Köztársasággal

1956 október 5

A Magyar Népköztársaság kormánya és a Német Demokratikus Köztársaság kormánya között Budapesten 1956 október 5-én az 1957-1960. évekre szóló hosszulejratu fizetési megállapodás jött létre.

A megállapodást a Magyar Népköztársaság kormánya nevében dr. Szita János, a pénzügyminiszter első helyettese, a Német Demokratikus Köztársaság kormánya nevében Rudolf Holmer, az NDK magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete irták alá.

A megállapodás a két ország baráti kapcsolatainak pénzügyi területen való további elmélyülését jelenti. /MTI/

M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 150-400, 359-600
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 1. kiadás 1956. október 6. 6 óra -- perc

Megkétszerezett terméseredmények az aljtrágyázott homokterületeken

1956. október 6.
Egerszegi Sándor Kossuth-díjas kutató módszerét, a homoktalajok réteges aljtrágyázását nagyüzemszerűen tavasz óta alkalmazzák. A Budapesti Talajjavító Vállalat május közepéig az ország különböző tájain, termelőségvetkezetekben, állami gazdaságokban 430 holdon terítette el ezzel az eljárással a trágyát s a javított homokföldekről a gazdaságok már az idén kiműsülő terméseredményeket takarították be. A kedvezőtlen időjárás ellenére a Taksanyi Állami Gazdaság aljtrágyázott burgonyaföldje holdankint több mint száz mázsás termést adott. A kadarkuti Szabadság és a gyáli Bereczki Láté Termelőszövetkezetben, ahol a javított homokba kerti növényeket, illetve burgonyát vetettek, a javított talajhoz viszonyítva kétszeres terméseredményt értek el. Az aljtrágyázott területeken a faiskola- és szőlőtelepítések is rendkívül szépen fejlődnek.

Az eredmények láttán a gazdaságok most ősszel nagyobb területekre kérik az aljtrágyázást. A vállalat augusztus közepétől szeptember végéig további 176 holdon javította a homokot, s decemberig még több mint 700 holdon alkalmazza az Egerszegi féle módszert. /MTI/

Több száz gazdaság állatállományát vizsgálta meg az idén Pest megye két parazitológiai állomása

1956. október 6.
Pest megyében ez év első felében kezdte meg működését két parazitológiai állomás. Feladatuk, hogy felkutassák az élősködők okozta állatmegbetegedéseket és azok hatékony ellenszerét. Eddig több mint 130 termelőszövetkezet, 28 állami gazdaság és csaknem kétszáz parasztgazdaság veszélyeztetett állatállományát vizsgálták felül. Megállapították, hogy egyes járásokban igen elterjedt a májmételykór. A dabasi, a nagykátai, az aszódi és a ceglédi járásban eddig csaknem 3500 szarvasmarhát és 6000 juhot részesítettek gyógykezelésben. A májmételykór megszüntetésére újabb és hatékony gyógyszereket próbálnak ki. Az eddigi eredmények nagyon biztatók és egyes gyógyszereket a jövő évben már szélesebb körben is alkalmaznak. /MTI/